Дорогие друзья и уважаемые коллеги!
Нижегородский областной центр реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» объявляет конкурс на участие в фестивале туристических практик для инвалидов по зрению «Туризм без границ».

Фестиваль состоится в Нижнем Новгороде в сентябре 2021 года. В его рамках будут организованы:
· экскурсионная программа, посвященная 800-летию Нижнего Новгорода; 
· представление и обсуждение региональных практик социального туризма для инвалидов по зрению;

· мастер-классы и тренинги от экспертов по обеспечению доступности туристических объектов и активностей для незрячих и слабовидящих.
Кто может стать участником фестиваля?
Представители некоммерческих организаций, работающих с инвалидами по зрению (общественных организаций, библиотек, образовательных учреждений и т.д.), а также другие заинтересованные лица, имеющие опыт в сфере туризма для незрячих и слабовидящих людей.
Как стать участником фестиваля?
1. Подготовьте описание реализуемой вами туристической практики для инвалидов по зрению по форме, приведенной в приложении;
2. Отправьте подготовленное описание на электронную почту центра «Камерата» info@kamerata.org до 15 июля 2021 года.

Жюри фестиваля

Для оценки представленных работ будет создано жюри, включающее специалистов центра «Камерата» и приглашенных экспертов. Кроме того, все поступающие работы будут опубликованы на сайте центра «Камерата», и по ним будет организовано открытое интернет-голосование.
Авторы наиболее интересных практик (по оценкам жюри и интернет-аудитории) получат возможность принять участие в фестивале «Туризм без границ» за счет организаторов.
Авторские права
Ответственность за соблюдение авторских прав на представленную работу несет приславший ее участник. Присылая свою работу, автор автоматически дает право центру «Камерата» на использование присланного материала, размещение с обязательным указанием авторства в открытом доступе на сайте Центра «Камерата», социальных сетях и СМИ.
Остались вопросы?

С вопросами по участию в конкурсе, заполнению конкурсных заявок и т.п. можно обращаться к Марине Рощиной по электронной почте info@kamerata.org, скайпу roshinna или телефону +7 986 728 28 64.
Справочная информация
Фестиваль «Туризм без границ» организуется Нижегородским областным центром реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» в рамках проекта «Место встречи – Нижний Новгород» при поддержке Фонда президентских грантов. Основные цели фестиваля: способствовать распространению опыта российских НКО в сфере доступного для инвалидов по зрению туризма, популяризировать реабилитационные возможности туризма, расширить представления о доступных и интересных для незрячих и слабовидящих туристов объектах и активностях.
Приложение

Форма описания туристической практики для инвалидов по зрению.
Просим вас внимательно и подробно заполнить данную форму так, чтобы описание вашей практики помогло получить наиболее полное представление о ней и о том, что интересного ждет туристов с инвалидностью по зрению. 

Практика может включать описание целого туристического маршрута или отдельного объекта, который по-вашему мнению заслуживает особого внимания для незрячих и слабовидящих гостей, приезжающих в ваш населенный пункт. 
Готовая практика – это содержательный рассказ, который сможет заинтересовать читателя и станет его помощником в туристической поездке.

1. Автор работы.
Укажите фамилию, имя и отчество автора, место работы и должность, e-mail, телефон, профили в социальных сетях.

2. Название практики.
Яркое и понятное название поможет привлечь и заинтересовать потенциальных участников.

3. Организатор практики.
Кто организует описываемую практику (организация, инициативная группа, энтузиаст)?

4. Краткое описание практики.
Кратко расскажите о том, что включает ваша практика, что ждет ее участников и кому она может быть интересна.

5. Задействованные туристические ресурсы.
Какие туристические объекты или активности используются в вашей практике? Чем они привлекательны для туристов?

6. Тифлоспецифика.
Что делает указанные объекты и/или активности доступными, интересными и полезными для инвалидов по зрению.

7. Целевая аудитория.
На какие категории инвалидов по зрению ориентирована ваша практика? Существуют ли какие-либо требования к физической подготовке, возрастные ограничения и т.д.?

8. История возникновения и развития практики, опыт ее применения.
Как и когда возникла ваша практика? Изменилась ли она с течением времени? Как часто и для кого она используется? Есть ли у вас планы по ее развитию?

9. Возможности участия в практике.
Готовы ли вы и на каких условиях оказывать поддержку по использованию вашей практики заинтересованным инвалидам по зрению, в том числе из других регионов России? Платно или бесплатно? Как с вами связаться для получения поддержки? За какой срок?

10. Иллюстративные материалы (отзывы, публикации, фотографии и др.).
Приложите минимум одну фотографию в альбомной ориентации, которая иллюстрирует вашу практику. При наличии, укажите ссылки на публикации о практике в СМИ или социальных сетях, а также отзывы участников.
