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Программа экранного доступа NVDA предназначена для обеспечения невизуального взаимодействия незрячих пользователей с персональным компьютером. NVDA позволяет пользователям перемещаться по окнам, определять состояние элементов управления и воспринимать текст посредством его преобразования в речь или шрифт Брайля в операционной системе Windows. Это, мощнейший инструмент, с помощью  которого незрячий или слабовидящий человек получает возможность доступа  к информационным ресурсам для решения повседневных задач в любой сфере жизнедеятельности. Преимуществом NVDA является её бесплатность, интуитивно понятный интерфейс, лёгкость установки, более быстрый отклик при взаимодействии с компьютером в сравнении с другими программами экранного доступа.  
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Поддержка популярных приложений: браузеров, почтовых клиентов,  офисных программ. 
Встроенная поддержка речевого вывода на более чем 80 языках.
Информирование о параметрах форматирования текста и ошибках правописания. 
Озвучивание текста под указателем мыши и дополнительная звуковая индикация положения мыши.
Поддержка большого числа брайлевских дисплеев, включая возможность автоматического обнаружения многих из них, а также поддержка брайлевского ввода для дисплеев с брайлевской клавиатурой.
Возможность запуска NVDA с USB-флеш-накопителя или другого запоминающего устройства без необходимости установки.
Простота установки скринридера. 
Программа переведена на 54 языка.
Поддержка современных 32 и 64-разрядных операционных систем с одним файлом дистрибутива.
Возможность запустить NVDA на экране входа в Windows и на других защищённых экранах.
Чтение элементов управления и текста при использовании жестов сенсорного экрана.
Поддержка общеприменяемых интерфейсов доступности, таких как Microsoft Active Accessibility, Java Access Bridge, IAccessible2 и UI Automation.
Поддержка командной строки Windows и консольных приложений.
Возможность подсветки системного фокуса и других видов курсора.
Возможность расширения функционала за счёт дополнений. 
Возможность удалённого управления другим компьютером посредством специального дополнения. 
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 Скачать установочный файл NVDA можно
:
со страницы проекта
или найти стабильную версию на русскоязычном сайте: 
здесь 

Если NVDA  ставится не в первый раз, лучше после удаления текущей версии NVDA удалить содержимое папки NVDA  по пути:
C:\Users\папка пользователя\AppData\Roaming и перезагрузить компьютер. Это необходимо выполнить для того, чтобы не перемешивались настройки параметров и дополнений прежней и новой версии. 
Чтобы быстро попасть в папку нажмите Win+R и напишите %appрdata%и затем нажмите Enter. Найдите папку NVDA, откройте её и удалите все лежащие в ней файлы. 

При запуске установочного пакета NVDA загружается временная копия, с помощью которой можно либо установить установочную версию, либо поработать в режиме временной копии в текущем сеансе.
Для установки NVDA из установочного файла: 
1. Запустите установочный файл. 
2. Установите флажок согласия с лицензионным соглашением. 
3. Активируйте кнопку "Установить". 
4. Оставьте флажок "Использовать NVDA на экране входа в Windows" отмеченным.
5.Оставьте флажок "Создать ярлык и назначить комбинацию горячих клавиш Ctrl+Alt+N" отмеченным.
6. Активируйте кнопку "Продолжить". 
Когда NVDA запускается впервые, вас поприветствуют диалоговым окном, в котором сообщается некоторая базовая информация о клавише-модификаторе и меню NVDA. Диалоговое окно также содержит комбинированный список и три флажка. Комбинированный список позволяет вам выбрать желаемую раскладку клавиатуры. Первый флажок позволяет указать, использовать ли Capslock в качестве клавиши-модификатора NVDA. Второй определяет, следует ли NVDA автоматически загружаться после входа в Windows. Эта опция доступна только для установленных копий NVDA. Третий управляет появлением диалогового окна «Добро пожаловать» при запуске NVDA.
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Невозможность автоматического запуска после входа в систему.
Невозможность взаимодействия с приложениями с правами администратора.
Невозможность чтения UAC.
Невозможность поддержки сенсорного ввода.
Невозможность доступа к функциям: режим обзора и проговаривание набираемых символов в магазине Microsoft-store.
Отсутствие поддержки функции приглушения сторонних звуков.
Невозможность чтения экрана на входе в систему.
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NVDA можно установить также из переносной копии, это позволяет перенести настроенную конфигурацию вместе с дополнениями, что позволит сэкономить время и установить NVDA сразу с понравившимся синтезатором речи и другими полезными дополнениями и настройками.  
Переносную версию NVDA2021.2 с набором дополнений можно скачать по ссылке: 
NVDA2021.2_portable

Примечание: чтобы конфигурация переносной версии вместе с дополнениями перенеслась в установочную версию необходимо наличие пустой папки NVDA по пути C:\Users\папка пользователя\AppData\Roaming.
В некоторых случаях при отсутствии данной папки при установке NVDA отсутствует флажок «Скопировать конфигурацию переносной версии в папку настроек текущего пользователя». 

Для установки полноценной версии из переносной выполните следующие действия:
1. Запустите переносную копию NVDA.
2. Нажмите NVDA+N.
3. Активируйте пункт меню "Сервис".
4. Выполните пункт меню "Установить NVDA". 
Появившееся диалоговое окно установки предложит подтвердить продолжение установки. Как только вы нажмёте кнопку «Продолжить», начнётся процесс установки. Также в этом диалоговом окне есть несколько опций, назначение которых будет объяснено ниже. После завершения установки, появится окно с сообщением о том, что она прошла успешно. После нажатия кнопки OK, будет запущена только что установленная версия NVDA.

1. Предупреждение о несовместимых дополнениях
Если в вашем каталоге пользовательской конфигурации NVDA уже есть установленные ранее дополнения (вы не очистили папку NVDA, как было рекомендовано выше), то может появиться предупреждение о несовместимости этих дополнений с устанавливаемой версией NVDA. Прежде чем вы сможете нажать кнопку «Продолжить», вам будет необходимо установить флажок подтверждающий ваше понимание того, что несовместимые дополнения будут отключены. В этом же диалоге будет присутствовать кнопка для просмотра списка несовместимых дополнений. 
2. Использовать NVDA на экране входа в Windows
Этот флажок позволяет вам выбрать, следует ли автоматически запускать NVDA на экране входа в Windows перед вводом пароля. Это относится к диалогам контроля учётных записей (UAC), а также к другим окнам защищённого рабочего стола. Для новых установок NVDA данный флажок по умолчанию отмечен.
 3. Создать значок на рабочем столе и назначить горячие клавиши для запуска (ctrl+alt+n)
Эта опция позволяет вам выбрать, следует ли NVDA создать ярлык на рабочем столе для последующего запуска программы. Если ярлык будет создан, то ему также назначаются горячие клавиши Control+Alt+N, с помощью которых можно будет запускать NVDA в любое время.
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8] 4. Скопировать конфигурацию переносной версии в папку настроек текущего пользователя
Эта опция позволяет вам выбрать, следует ли NVDA копировать пользовательскую конфигурацию из работающей в данный момент переносной копии NVDA, в папку настроек текущего пользователя для устанавливаемой копии NVDA. При этом не будут копироваться настройки для других пользователей этой системы, а также не будут затрагиваться системные настройки, используемые на экране входа в Windows и других окнах защищенного рабочего стола. Эта опция доступна только при установке из переносной копии, а не из пакета установки.
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1. Нажмите NVDA+N.
2. Выполните команду "Сервис" > "Создать переносную копию".
3. Выберите в обзоре папку, куда будут копироваться файлы NVDA.
4. Установите флажок "Скопировать текущую конфигурацию в папку пользователя". 
5. Активируйте кнопку "Продолжить. 
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Взаимодействие с программой экранного доступа осуществляется с помощью клавиатурных команд. 
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Первый способ: нажмите клавиши быстрого вызова Control+Alt+N
Второй способ:  откройте меню Пуск (Win) и в строке поиска напишите "NVDA".
Третий способ: откройте командную строку (Win+R) и набрав "NVDA", нажмите Enter.
через командную строку также легко перезагрузить или выключить NVDA командой: "NVDA -r" и "NVDA -q" соответственно.
Четвёртый способ: активизировать значок NVDA в системном трее.
Примечание: При запуске NVDA ранее запущенная копия будет выгружена.
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Клавишами модификаторами могут быть обычная и дополнительная клавиша Insert, а также Capslock. 
Поумолчанию, клавиша Capslock не является модификатором, но если сделать её такой , то включать/отключать режим верхнего регистра можно будет только по двойному нажатию клавиши Capslock.
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NVDA поставляется с двумя наборами клавиатурных команд (известными как раскладки клавиатуры): раскладка для ПК (настольная) и раскладка для ноутбука (ноутбук). По умолчанию NVDA настроена на использование настольной раскладки клавиатуры, в категории «Клавиатура», диалога настроек NVDA, вы можете переключиться на раскладку для ноутбука. Этот диалог настроек вызывается из подменю «Параметры» главного меню NVDA. 
В настольной раскладке клавиатуры активно используются клавиши на цифровом блоке клавиатуры (при отключенном режиме Numlock). Хотя большинство ноутбуков не имеют физического дополнительного цифрового блока клавиатуры, некоторые ноутбуки могут эмулировать нажатия цифрового блока клавиатуры через клавишу FN плюс буквенно-цифровая клавиша на правой стороне основной клавиатуры (7 8 9 u i o j k l и т. д.). Если на вашем ноутбуке не предусмотрена такая возможность, или у вас не получается выключить режим Numlock, то вы, возможно, пожелаете переключиться на клавиатурную раскладку для ноутбука.
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Режим справки по вводу: NVDA+1
В режиме справки по вводу при выполнении какого-либо пользовательского ввода (нажатие клавиш или выполнение сенсорного жеста) будет сообщаться этот ввод и его описание (если это описание имеется). но сами эти команды в таком режиме выполняться не будут.

Меню NVDA — NVDA+N
Меню NVDA можно также открыть, отыскав значок NVDA в системном трее и нажав кнопку Applications или правую кнопку мышки.
Примечание: иногда при установке полноценной версии из переносной копии для вызова меню NVDA срабатывает только этот способ. 

Пропустить следующее одно нажатие комбинации  клавиш NVDA —  NVDA+f2.
NVDA не будет воспринимать это нажатие и клавиатурная команда может восприниматься и отрабатываться другим приложением. 

Включить / выключить режим сна — NVDA+shift+S или на ноутбуке NVDA+Shift+Z. 

Выключить вывод речи — NVDA+S. 
 
Выгрузить NVDA — NVDA+Q или команда Выход из меню NVDA.

Диалог завершения работы NVDA может содержать 4 команды: Завершить работу, Перезагрузить, Перезагрузить с отключёнными дополнениями, Перезагрузить с журналом на уровне отладки.
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Настройка параметров NVDA преимущественно выполняется в диалоговых окнах из подменю «Параметры» NVDA или клавиатурными командами. 
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Установочная версия NVDA в комплекте содержит голос eSpeak NG, который имеет специфическое произношение, более качественные синтезаторы речи нужно устанавливать дополнительно в виде дополнений. В переносной копии какой-либо сборки могут быть встроены и другие голоса. 

Открыть диалог со списком установленных синтезаторов можно клавиатурной командой NVDA+Ctrl+S. 
Один синтезатор может иметь несколько голосов, но выбирать их можно в категории «Речь». 
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Если вы хотите на лету менять настройки синтезатора, не заходя в категорию «Речь» диалога настроек NVDA, то вы можете воспользоваться некоторыми горячими клавишами при запущенной NVDA в любой момент и в любом месте:
Перейти к следующему параметру синтезатора — NVDA+Control+ Стрелка вправо (переходит к следующему доступному параметру синтезатора после текущего, циклически перескакивая от последнего параметра к первому).
Перейти к предыдущему параметру синтезатора — NVDA+Control+ стрелка влево.
Увеличить на один шаг текущий параметр синтезатора — NVDA+Control+ стрелка вверх (Увеличивает текущий параметр синтезатора, который вы выбрали. Например, увеличивает скорость, выбирает следующий голос, увеличивает громкость).
Уменьшить на один шаг текущий параметр синтезатора — NVDA+Control+ стрелка вниз. 
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Для открытия диалога настроек параметров выполните команду NVDA+N > «Параметры» > «Настройки». 
Диалог настроек NVDA содержит множество параметров. Для удобства все параметры размещены по категориям. Диалог "Настройки" содержит список этих категорий. При выборе той или иной категории, диалог настроек отображает все параметры выбранной категории. Для вступления в силу сделанных изменений можно нажать кнопку «Применить». В этом случае диалог настроек останется открытым. Для сохранения ваших изменений и закрытия диалога используйте кнопку "OK".
Если смысл какого-либо элемента управления не совсем ясен, нажмите F1 для открытия руководства пользователя в браузере в позиции описания настраиваемого параметра. 
Для быстрого перехода на конкретную категорию некоторые категории настроек имеют комбинации горячих клавиш. 

Категория "Общие" (NVDA+Ctrl+G) 
 Содержит параметры языка, обновления, сохранения конфигурации и тд. 

Категория «Речь» (NVDA+Ctrl+V) 
содержит опции для изменения используемого синтезатора речи, а также параметров речевого вывода выбранного синтезатора.
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]В данной категории имеются параметры, настраиваемые также клавиатурными комбинациями из любого места: 
Уровень пунктуации —NVDA+P;

Категория «Зрение» 
позволяет вам включать и настраивать доступные средства зрительной коррекции.

Категория «Клавиатура» (NVDA+Ctrl+K)
 содержит параметры определяющие поведение NVDA при использовании системной клавиатуры: клавиши –модификаторы, раскладку клавиатуры, озвучивания вводимых символов и т.д. . 
В данной категории имеются параметры, настраиваемые также клавиатурными комбинациями из любого места: 
Читать символы при вводе — NVDA+2;
Читать слова при вводе — NVDA+3;
Читать командные клавиши — NVDA+4.

Категория  «Мышь» (NVDA+Ctrl+M) 
позволяет включать режим отслеживание указателя мыши, звуковые сигналы при перемещении мыши, а также другие параметры взаимодействия с мышью. 
Включить отслеживание мыши — NVDA+.M

Категория «Просмотровый курсор» 
используется для конфигурирования поведения просмотрового курсора NVDA. 

Категория «Представление объекта» (NVDA+Ctrl+O) 
содержит параметры определяющие объём сообщаемой информации об элементах управления пользовательского интерфейса. Например описание объекта, информацию о местоположении и прочее. 
Озвучивание Индикаторов Выполнения —- NVDA+U;
Сообщать динамические изменения содержимого — NVDA+5.

Категория «Режим обзора» (NVDA+Ctrl+B) 
содержит параметры управляющие чтением и навигацией в сложных документах, таких как web-страницы. 
Использовать экранное представление (если поддерживается) — NVDA+V.

Категория «Форматирование документа» ( NVDA+Ctrl+D) 
содержит параметры, отвечающие за чтение параметров форматирования и структурных элементов в документах Microsoft Word и на web-страницах.  
