Особенности рабочего процесса незрячих пользователей ПК и обусловленные ими задачи обучения этой категории пользователей базовым пользовательским навыкам

Особенности рабочего процесса незрячего пользователя ПК: специальная организация информационного потока при невизуальном доступе; последовательный и линейный характер невизуального представления компьютерной информации и его вербальная форма; автоматическое и командное чтение в JAWS; невозможность использования мыши; информационная модель рабочего процесса при невизуальном доступе. Задачи по формированию комплекса знаний и навыков, обеспечивающих эффективность невизуальной работы.

Цель: теоретический анализ процесса работы на ПК с использованием JAWS и выявление на этой основе отдельных задач базового обучения незрячих пользователей.

Особенности рабочего процесса незрячего пользователя ПК

Технология графического интерфейса Windows ориентирована на визуальное восприятие. Необходимая пользователю информация о рабочем процессе отображается на экране. Имея возможность охватить взглядом весь экран, пользователь получает целостное представление о состоянии системы (работающие приложения, текущий режим работы активного приложения и т.д.). Взаимодействие пользователя с рабочей средой организуется посредством видимых элементов (меню, кнопки и т.д.), которые также выводятся на экран и обеспечивают выполнение соответствующих функций с помощью мыши. Таким образом, изображение на экране служит информационной моделью рабочей ситуации, которая, отражая ход рабочего процесса, обеспечивает пользователю возможность управления им на основе и в пределах средств, предоставляемых работающими программами.

При невизуальном доступе получение информации о рабочем процессе имеет принципиальные отличия, обусловленные особенностями используемых информационных каналов.
Основное отличие обоих (осязательного и слухового) каналов, которые могут использоваться незрячими для восприятия компьютерной информации, от зрительного, на использование которого ориентированы стандартные пользовательские технологии, - их последовательный во времени характер получения информации. Ни осязание, ни слух, в отличие от зрения, не могут обеспечить одномоментный обзор экрана компьютера, а, следовательно, (если не принять специальных мер) и оперативное восприятие состояния рабочей ситуации и происходящих в ней изменений. Если бы всякий раз при необходимости получить какую-либо информацию незрячему приходилось отыскивать её на экране, перемещая окно брайлевского дисплея или прослушивая всю экранную информацию с помощью синтезатора речи, такой рабочий процесс был бы весьма затруднительным. Кроме того, так как разные каналы восприятия информации ориентированы на различные информационные признаки (например, цвет воспринимается исключительно зрением), имеющиеся тифлосредства компьютерного вывода не могут непосредственно воспроизвести весь спектр содержащейся на экране информации. Поэтому для обеспечения эффективного невизуального интерфейса с компьютером используется не прямая трансляция всей выводимой на экран информации, а специальная организация информационного потока, включающая перекодирование и выделение наиболее значимой части информации.

Решение задачи организации информационного потока в соответствии с имеющимися носителями информации возлагается на программу экранного доступа. Иными словами, назначение программы экранного доступа — создание на основе рельефно-точечного вывода на брайлевский дисплей и/или речевых сообщений синтезатора такой информационной модели рабочей ситуации, которая обеспечила бы незрячему оператору возможности принятия решений для целенаправленного воздействия на нее, реализацию этого воздействия, а затем и контроль его результативности.

Особенностью средств вывода, используемых незрячими при работе на компьютере (брайлевского дисплея и синтезатора речи), является то, что они, в основном, ориентированы на вывод информации в словесной форме. Они не могут обеспечить непосредственное воспроизведение графической (нетекстовой) информации, включая такие широко используемые в графическом интерфейсе признаки как цвет, форма, выделение с помощью рамок и т.д. Поэтому одной из функций программы экранного доступа является вербализация (преобразование в словесную форму) графического интерфейса. Так, например, при изменении активного элемента управления (на экране это отображается с помощью выделения цветом или рамкой) программа экранного доступа сообщает его тип (кнопка, список и т.д.) и состояние. При этом соответствующие вербальные обозначения извлекаются программой экранного доступа либо (как в предыдущем примере) из служебной информации операционной системы, либо из своих собственных данных, задаваемых, как правило, при настройке на работу с конкретной прикладной программой (например, пиктограммам, представляющим кнопки на панелях инструментов некоторых приложений, ставятся в соответствие их словесные обозначения). Разумеется, передать словами произвольную графическую информацию, на которую не была предварительно настроена, программа экранного доступа не может. Поэтому большая часть графической информации остается за гранью восприятия незрячего пользователя.

С необходимостью перекодирования информации, ориентированной на визуальное восприятие, в вербальную форму могут быть связаны некоторые трудности, возникающие у незрячих при освоении и использовании компьютера. Интуитивно понятный при визуальном восприятии графический интерфейс Windows многое теряет в своей наглядности будучи представлен в словесной форме. Поэтому важным элементом в обучении компьютерной грамотности становится освоение используемой терминологии, незрячий должен научиться адекватно воспринимать рабочую ситуацию по словесной информации, получаемой от программы экранного доступа.

Графический интерфейс, обеспечивающий управление компьютером на основе визуального восприятия, существенно опирается на способность зрения к одномоментному общему обзору экрана. Прямой визуальный доступ дает возможность для наглядного представления рабочей ситуации путем структурирования информации на двумерном экране посредством взаиморасположения соответствующих видимых элементов и выделений с помощью цвета и рамок. Таким образом, ведущая роль в передаче логической структуры информации отводится форме ее представления. Обеспечить непосредственную трансляцию этой формы тифлосредства компьютерного вывода не могут (они способны выводить лишь линейную последовательность сообщений). Поэтому структурирование информации для незрячего пользователя осуществляется на уровне содержательного формирования информационного потока.

Для этой цели в программе экранного доступа предусмотрено два вида чтения экрана: автоматическое и командное.

В автоматическом режиме осуществляется выделение и автоматическое (без запроса пользователя) предоставление наиболее значимой в данный момент части информации (вводимые символы, активный пункт меню и т.д.). Автоматическое чтение отражает динамику рабочего процесса — обычно озвучиваются с помощью синтезатора речи и выводятся на брайлевский дисплей отображаемые на экране изменения в состоянии системы, вызванные как действиями пользователя, так и работой программ. Так, например, в диалоговом окне при перемещении фокуса автоматически озвучивается получающий его элемент или прочитывается текст появляющихся на экране предупреждающих сообщений.

Автоматические сообщения программы экранного доступа в процессе работы незрячего на компьютере обеспечивают оперативную обратную связь, позволяя ориентироваться в рабочей ситуации, следить за поведением активного приложения и контролировать свои действия. Поэтому для эффективной работы пользователь должен внимательно следить за этими сообщениями и уметь правильно их интерпретировать. Это особенно важно для обнаружения каких-либо отклонений в рабочем процессе от намеченного плана (например, ошибок в собственных действиях, сбоев в работе оборудования и т.п.). Отсутствие своевременной реакции пользователя на подобные отклонения дезорганизует рабочий процесс, существенно снижает производительность труда и может вызвать даже потерю данных.

Для командного чтения программа экранного доступа предусматривает систему пользовательских команд, озвучивающих заданную область экрана или элемент управления (заголовок или текст в активном окне; строку, в которой находится курсор и т.п.). Командное чтение обеспечивает статический анализ состояния рабочего процесса. Использование этих команд позволяет, не изменяя состояния системы, получить информацию о рабочей ситуации и таким образом сориентироваться в ней.

Обычно в процессе работы пользователь ориентируется по автоматическим сообщениям программы экранного доступа и строит свое представление о рабочей ситуации на их основе. Использование команд чтения позволяет уточнить это представление или восстановить его, если оно утрачено, например, после перерыва в работе или в результате потери контроля за автоматическими сообщениями. 
Адекватное использование команд чтения имеет как содержательный, так и технический аспект — пользователь должен понимать, какая именно информация требуется для оценки рабочей ситуации (о состоянии текущего элемента управления, размере активного окна и т.д.), и какая команда должна быть использована для ее получения.

Существенной особенностью работы незрячего на компьютере является невозможность использования мыши. Широкое применение этого инструмента при работе с графическим интерфейсом на основе визуального восприятия объясняется удобством и наглядностью. Однако в программной реализации стандартных видимых элементов заложена также возможность клавиатурного управления. Освоение набора клавиатурных команд, обеспечивающих работу со стандартными средствами управления (меню, элементами диалоговых окон и др.) является одной из базовых составляющих компьютерной грамотности незрячих пользователей.

Интерфейс многих популярных программ строится на основе стандартных видимых элементов, что автоматически создает возможность работы с ними с помощью стандартного набора клавиатурных команд. Однако иногда разработчики прикладных программ, используя собственные видимые элементы, не включают возможности клавиатурного управления, что существенно осложняет работу незрячих с такими приложениями, а порой делает их совершенно недоступными для этой группы пользователей.

Приспособление некоторых приложений к клавиатурному управлению возможно с помощью средств программы экранного доступа. Однако это, как правило, довольно сложно, требует элементов программирования и недоступно большинству пользователей. В связи с этим нередко встает задача подбора для незрячих наиболее подходящих программных средств, отвечающих как содержательным так и техническим требованиям.

Теперь, подводя итоги всему сказанному о процессе работы незрячего пользователя, перечислим основные особенности этого процесса. Это поможет нам выявить ряд трудностей, которые связаны с техникой взаимодействия незрячего пользователя с компьютером и наметить пути их преодоления.

Важнейшим источником отличий между процессами работы на основе стандартного (визуального) и невизуального интерфейса становится принципиальное различие информационных моделей, на основе которых они строятся. В стандартном варианте целостное представление о рабочей ситуации может дать изображение на экране. При работе же незрячего пользователя информационная модель рабочей ситуации синтезируется на основе ряда последовательных локальных сообщений программы экранного доступа путем логического мышления, аналогично тому, как с помощью пространственного мышления ряд локальных восприятий складывается в единый образ пространства. Эта модель не имеет материального носителя, существуя только в представлении оператора.

Существенные отличия рабочего процесса незрячего пользователя также порождает невозможность применения мыши, так как интерфейс программного обеспечения ориентирован, в основном, именно на этот инструмент. Выполнение действий с помощью мыши наглядно и единообразно, в то время как их клавиатурная реализация (при условии, что такая возможность есть), требует использования множества различных команд. Невозможность применения мыши осложняет незрячим использование литературы для освоения программных средств. Далеко не во всех книгах описываются клавиатурные команды управления, а нередко изложение материала строится на основе действий мыши даже без описания общей логической структуры работы программы и ее управления. Из таких источников незрячий пользователь не получает не только сведений о возможно имеющихся у описываемой программы специфичных клавиатурных командах, но и адекватного представления о структуре ее управления и, следовательно, о применимости стандартных команд.

Кроме того, визуальный интерфейс прикладных программ обычно устроен так, чтобы помогать пользователю подобрать возможные пути решения стоящей перед ним задачи (панели инструментов, «всплывающие» подсказки и т.п.). Незрячий пользователь автоматически эту информацию не получает, для доступа к ней он должен проделать специальные действия.

Перечисленные особенности предъявляют повышенные требования к алгоритмическому представлению незрячего путей достижения цели работы. В этом представлении можно выделить три уровня:

· содержательный - пошаговое описание в терминах решаемой задачи;

· прикладной - требуемая последовательность действий используемой прикладной программы (вызов меню, выбор нужного пункта, работа в диалоге и т.п.);

· технический - реализация этих действий с помощью клавиатурных команд (пример такого представления приведен в таблице 1).

И, если содержательное представление алгоритма одинаково необходимо всем вне зависимости от используемого интерфейса, то реализация на прикладном и техническом уровнях при визуальном восприятии существенно облегчается возможностью видеть доступные средства (меню, кнопки и т.д.) и пользоваться ими посредством мыши.

Таблица 1

	Уровень представления
	Описание

	Содержательный
	Развернуть на весь экран окно приложения

	Прикладной
	Вызвать системное оконное меню
	Найти пункт «Развернуть»
	Активизировать

	Технический
	Alt+Пробел
	Вертикальные стрелки
	Enter


Прикладной уровень представления алгоритма предполагает, что незрячий пользователь должен иметь (или уметь получить с помощью команд чтения) четкое представление о том, какие средства используемой программы реализуют каждое содержательное действие, необходимое для решения поставленной задачи. Затем следует техническая реализация алгоритма, складывающаяся из последовательных выполнений каждого действия с помощью клавиатурных команд. При этом довольно большая часть команд является стандартной, так как определяется типом используемых элементов управления (меню, диалоговое окно и т.п.) и не зависит от конкретной прикладной программы.

Таким образом, детальное представление алгоритма решения задачи на прикладном уровне позволяет во многом стандартизовать техническую сторону работы с различными программами и свести значительный объем действий к применению стандартных приемов. Это может облегчить освоение новых программных средств. Кроме того, необходимость прикладного уровня представления определяется его непосредственным соответствием информационной модели рабочей ситуации, которое обеспечивает возможность контроля за ходом решения задачи по сообщениям программы экранного доступа.

Такое трехуровневое представление алгоритма компьютерного решения содержательных задач с детальной последовательной проработкой каждого уровня особенно полезно при обучении начинающих незрячих пользователей.
Отдельные задачи обучения начинающих незрячих пользователей ПК

Теперь, проанализировав особенности невизуальной работы на ПК, мы можем сформулировать отдельные задачи обучения незрячих базовым компьютерным навыкам, направленные на преодоление специфичных трудностей и повышение эффективности рабочего процесса незрячего пользователя на персональном компьютере со стандартными программными средствами. 

1.
Овладение используемой программой экранного доступа терминологией, обеспечивающее понимание всех сообщений.

2.
Формирование умение синтезировать целостную модель рабочей ситуации на основе последовательных сообщений локального характера, предоставляемых программой экранного доступа.

3. Формирование навыков ориентации в рабочей ситуации при помощи команд чтения экрана.

4.
Освоение приемов работы со стандартными элементами управления посредством клавиатурных команд.

5.
Обеспечение четкого алгоритмического представления процесса достижения цели работы, включающее три уровня: содержательный (в терминах решаемой задачи), прикладной (в терминах используемой программы) и технический (в клавиатурных командах).

6.
Развитие способности контролировать по информационной модели соответствие своих действий и поведения программ заданному алгоритму, внимательно отслеживая и правильно интерпретируя все автоматические сообщения программы экранного доступа и используя для получения дополнительной информации команды чтения.

Особая востребованность обозначенных здесь знаний и умений в процессе работы незрячих пользователей определяется спецификой невизуального интерфейса, который они вынуждены применять для работы с программными средствами, ориентированными, в первую очередь, на визуальное восприятие. Овладение этими знаниями и умениями в значительной степени нивелирует технические трудности использования невизуального интерфейса и позволяет незрячему пользователю при удачном подборе прикладных программных средств получить возможности, принципиально не отличающиеся от возможностей пользователя с нормальным зрением.

Краткие итоги

Важнейшим источником отличий между процессами работы на основе стандартного (визуального) и невизуального интерфейса становится принципиальное различие информационных моделей, на основе которых они строятся. В стандартном варианте целостное представление о рабочей ситуации может дать изображение на экране. При работе же незрячего пользователя информационная модель рабочей ситуации синтезируется на основе ряда последовательных линейных сообщений программы экранного доступа путем логического мышления и не имеет материального носителя. При этом возникает необходимость преобразования экранной информации в вербальную форму. Существенные отличия рабочего процесса незрячего пользователя также порождает невозможность применения мыши. 

Преодолению специфичных трудностей рабочего процесса незрячего пользователя на персональном компьютере со стандартными программными средствами и повышению его эффективности способствуют следующие знания и навыки: владение терминологией, обеспечивающее чёткое понимание сообщений JAWS; умение синтезировать целостную модель рабочей ситуации на основе последовательных локальных сообщений JAWS; ориентация в рабочей ситуации при помощи команд чтения экрана; Владение приемами работы со стандартными элементами управления посредством клавиатурных команд; четкое алгоритмическое представление процесса достижения цели работы, включающее содержательный (в терминах решаемой задачи), прикладной (в терминах используемой программы) и технический (в клавиатурных командах) уровни; способность контролировать по информационной модели соответствие своих действий и поведения программ заданному алгоритму.

Содержание и некоторые принципы обучения основам компьютерной грамотности незрячих пользователей ПК

Формирование комфортной психологической среды обучения. Базовый набор знаний и навыков незрячих пользователей ПК: компьютер как средство обработки и хранения информации; работа с клавиатурой компьютера; основные понятия операционной системы; стандартные элементы управления Windows; основные навыки работы с текстом; некоторые настройки JAWS. Вариативная часть курса.

Цель: обсуждение содержания и принципов обучения начинающих незрячих пользователей ПК.
Вводные замечания. 

Учебные программы, направленные на обучение начинающих незрячих пользователей ПК, могут различаться по объёму отведённого на их освоение времени, а также по содержанию осваиваемого материала, которое существенно зависит от уровня предварительной подготовки учащихся и целей освоения компьютера. Вполне естественно, что содержание обучения человека, который уверенно пользовался компьютером, а затем потерял зрение, должно быть несколько иным чем для людей, знакомящихся с компьютером впервые; навыки, необходимые абитуриенту, планирующему с помощью компьютера конспектировать лекции, отличаются от навыков, требующихся пенсионеру для чтения книг и общения по skype. Продолжительность занятий с преподавателем тоже нередко определяется не внутренними потребностями учебного процесса, а внешними условиями (количеством оплачиваемого рабочего времени преподавателя, необходимостью для учащегося приступить к работе и т.п.). Однако существует необходимый минимум - базовый набор знаний и навыков, освоение которого позволяет незрячему человеку начать применять компьютер для решения различных практических задач, связанных с информационным обменом.

Одним из решающих условий успешности обучения начинающих незрячих пользователей мы считаем комфортную психологическую атмосферу занятий. Основам компьютерной грамотности приходится обучать самых разных людей и важно помнить, что для многих из них сложность составляет как сам процесс обучения, так и предмет освоения – компьютер, который кажется непосвящённому совершенно непонятным и никак не связанным с имеющимся жизненным опытом. Результатом может стать излишняя нервозность и страх перед обучением. Поэтому привязка осваиваемых компьютерных знаний и навыков к уже имеющимся, формирование простых (возможно упрощённых ) представлений о происходящих процессах обычно оказывает положительное воздействие на усвоение материала. Важно, чтобы учащиеся не стеснялись обращаться к преподавателю за помощью и дополнительными разъяснениями. Можно с уверенностью утверждать, что авторитет преподавателя определяется прежде всего не количеством сложных понятий, которыми он без труда манипулирует, а умением сделать такие понятия понятными для своих учеников. 

Далее мы хотим обсудить некоторые общие принципы построения обучения незрячих людей основам компьютерной грамотности, а также определить минимальные требования к его содержанию. С этой целью мы представляем опыт такого обучения, накопленный в тифлоинформационном центре ННГУ. 

Обучение начинающих незрячих пользователей ориентировано на формирование навыков, направленных на преодоление специфичных трудностей невизуальной работы на ПК и повышение её эффективности (соответствующие задачи обучения были сформулированы нами ранее). Разработанный в тифлоцентре курс компьютерной грамотности можно разделить на две части: базовую и вариативную. Базовая часть направлена на освоение компьютерных знаний и навыков, необходимых практически каждому незрячему пользователю и обеспечивающих невизуальный интерфейс с компьютером. Вариативная часть включает освоение работы с конкретными приложениями, и её содержание может варьироваться в зависимости от пользовательских потребностей.

Базовая часть курса для начинающих незрячих пользователей ПК

1. Компьютер как средство обработки и хранения информации. 

Тема носит вводный характер и имеет целью теоретическую подготовку учащихся к освоению компьютера.

Учащиеся должны получить на доступном уровне представление об устройстве компьютера (процессор, оперативная и долговременная память, устройства ввода/вывода) и порядке его работы под управлением программных средств. Ключевые слова «на доступном уровне», вряд ли стоит рассказывать о деталях процессоростроения и сложностях программирования, однако можно пояснить такие понятия как тактовая частота, объём памяти. Учащиеся должны уяснить различия между оперативной и долговременной памятью и понять, для чего необходимы оба эти вида памяти. Ими также полезно получить общее представление о том, что происходит во время загрузки компьютера. Кроме познавательной ценности как основы для понимания общей логики управления компьютерной техникой эти знания имеют также психологическое значение, помогая снять психологический барьер, нередко возникающий из-за отношения к компьютеру и к тому, что на нем происходит, как к чему-то сверхъестественному.

Также учащиеся должны получить понятие о двоичном представлении информации различной природы - и вводимые с клавиатуры символы, и картинки, и звуки представляются в компьютере в виде двоичных последовательностей. При этом ставится задача дать ученикам не столько строгие понятия из информатики, сколько наглядные представления.

1 бит – количество информации, содержащееся в сообщении о том, что выбрана одна из двух имеющихся возможностей или в ответе на вопрос «да или нет?». 1 бит – 1 двоичный разряд (0 или 1).

Байт – последовательность из восьми двоичных разрядов.

Пример кодировки символов. Каждому символу ставится в соответствие 8-битная последовательность. Количество различных таких последовательностей – 28 (2 в степени 8, каждый из 8 разрядов может иметь 2 значения), 28=256, следовательно, количество символов, которое можно закодировать таким образом не более 256.

Пример двоичного представления чёрно-белой картинки. Картинка разбивается на маленькие квадратики и заносится в компьютер как последовательность нулей и единиц, в которой 0 обозначает белый цвет очередного квадратика, а 1 – чёрный. Понятно, что, если цветов будет не два, а больше, то для записи про каждый квадратик одного двоичного разряда не хватит, и поэтому для цветной картинки требуется больший объём памяти чем для чёрно-белой.

Следующий шаг состоит в том, чтобы показать учащимся компьютерные возможности по вводу и выводу различных типов информации с помощью различных периферийных устройств, обсудить возможности преобразований форм представления информации, подчеркнув роль таких преобразований в компенсации зрительной недостаточности.

2. Работа с клавиатурой компьютера.

Как уже отмечалось, большое компенсаторное значение для незрячих и слабовидящих пользователей ПК имеет освоение десятипальцевого метода печати. Поэтому, если есть возможность, освоение этого метода полезно включить в обучение пользователей. Возможно выделение таких занятий в отдельный блок по компьютерной машинописи. Если же временные ограничения не позволяют преподавателю полностью провести отработку клавиатурных навыков, можно предложить учащимся освоить их самостоятельно, предварительно объяснив основные принципы десятипальцевой печати. Для освоения десятипальцевого метода печати можно рекомендовать использовать упражнения из «Звукового учебника для начинающих незрячих пользователей компьютера» 

http://www.tiflocomp.ru/docs/audiotb_perm.php
Довольно солидный возраст этого учебника (он разработан еще в 2008 году) на полезности и актуальности материала, посвященного освоению клавиатуры, естественно, не отразился.
Независимо от наличия времени на полноценное освоение клавиатуры, прежде чем приступать к практической работе на компьютере и изучению нужных для этого программных средств, необходимо отработать элементарные технические навыки работы с клавиатурой и добиться того, чтобы нажатия клавиш и их комбинаций не вызывали у учащихся затруднений. Владение такими навыками является необходимым условием для дальнейшего компьютерного обучения. Если параллельно с изучением содержательно сложных действий учащимся приходится долго разыскивать нужные клавиши и отрабатывать технику их нажатия, процесс обучения значительно осложняется. 

Особое внимание необходимо уделить отработке нажатия клавиатурных комбинаций. Довольно распространённой ошибкой преподавателей является формулировка «одновременное нажатие». Необходимо объяснить пользователям, что в комбинации клавиш присутствуют клавиши-модификаторы (такие как Alt, Ctrl, Ins (для команд JAWS) и т.п.). Нажатие комбинации клавиш – это нажатие одной клавиши на фоне нажатых модификаторов. Выполняя клавиатурную команду, следует сначала нажать модификаторы, не отпуская их, нажать и отпустить основную клавишу и затем отпустить модификаторы. Параллельно надо учить пользователей контролировать правильность своих действий по реакции компьютера (или точнее по сообщению, полученному от ПЭД).

3. Основные навыки работы с текстом.

Пользователи должны научиться читать, вводить и редактировать текст. Этот материал уже был довольно подробно разобран, здесь же мы хотим ещё раз обратить Ваше внимание на необходимость выработки у учащихся навыков контроля своих действий по сообщениям ПЭД.

Практически неизбежными спутниками активной работы с клавиатурой становятся ошибочные нажатия клавиш и их комбинаций, и пользователей необходимо научить своевременно замечать такие ошибки и правильно на них реагировать. Чтобы вовремя заметить ошибку, пользователю полезно заранее иметь представления о реакции ПЭД на различные команды (при вводе озвучиваются вводимые символы, при перемещениях – текущий объект и т.п.). В процессе работы необходимо внимательно слушать ПЭД, вникая в смысл сообщений. Если реакция ПЭД не соответствует ожиданиям пользователя, он должен проанализировать ситуацию и при необходимости принять меры по её исправлению.

Разберём две типичные ситуации.

1) Самая распространённая ошибка при вводе: вместо одной символьной клавиши нажата другая. Если сразу заметить такую ошибку, её легко исправить с помощью BackSpace и избежать дальнейших более трудоёмких действий по исправлению.

2) В процессе ввода текста ошибочного нажата клавиша (или комбинация клавиш), выполняющая некое действие. Такое может произойти, например, когда вместо Shift ошибочно нажимается Ctrl, следствием чего может стать и изменение формата, и ненужная вставка фрагмента, и выделение всего текста с дальнейшим его удалением. Характерным признаком такого рода ошибок может служить появление в ряду отдельных символов, озвучиваемых ПЭД,  более длинного сообщения. Противоядие определяется в зависимости от ошибочно выполненной команды. Поэтому пользователей важно научить правильно интерпретировать такие «неожиданные» сообщения ПЭД, чтобы понимать, что произошло, и устранять последствия ошибочных действий. 

Рекомендуем на занятиях специально проработать возможные ошибки и пути их исправления. С этой целью полезно научить учащихся использовать операцию отмены (Ctrl+z). Также полезно продемонстрировать пользователям, что в некоторых случаях ошибка исправляется повторным вводом той же команды (примеры: CapsLock, комбинации типа Ctrl+b и Ctrl+i, включающие курсивное и полужирное начертание шрифта), характерным признаком таких команд может служить слово «включено» в сообщении ПЭД, которое при повторном нажатии изменяется на «выключено».

При обучении вводу текста также стоит обратить внимание на типичные ошибки незрячих пользователей – брайлистов. Нередко они игнорируют заглавные буквы и не ставят пробелы перед тире и после запятых – как это принято в брайлевском письме.
4. Основные понятия операционной системы.

Обязательной составляющей компьютерной грамотности незрячего пользователя является знакомство с основными понятиями операционной системы Windows. Учащиеся должны получить представление о приложениях и многозадачности, графическом интерфейсе Windows (рабочий стол, окна и т.п.), файловой системе, взаимодействии программ и данных.

При знакомстве с графическим интерфейсом полезно сформировать у пользователей наглядные представления о его элементах. Как уже отмечалось, хорошим инструментом для этого могут служить рельефные пособия, которые позволяют материализовать словесные описания. Здесь же учащиеся должны получить общее представление о визуально ориентированном компьютерном интерфейсе, управлении компьютером с помощью мыши и специфике работы при невизуальном интерфейсе. Основываясь на этом материале, в целях обеспечения мотивации к обучению полезно сделать вывод о том, что для эффективной работы на компьютере незрячему требуется больший объём знаний чем человеку с нормальным зрением.

Знакомство с файловой системой тоже надо сделать как можно более наглядным и связанным с понятиями из повседневной жизни. На наш взгляд это удачно сделано в восьмом занятии уже упомянутого «Звукового учебника…»

http://www.tiflocomp.ru/download/audio/perm008.mp3

5. Стандартные элементы управления Windows. 

Пользователи должны освоить технические приемы работы в меню и диалоговых окнах с использованием программы экранного доступа JAWS или NVDA. При этом полезно обратить внимание пользователей на логичность интерфейса и поведения системы, а также универсальность приёмов управления.

Примеры:

· технические приёмы работы с элементами меню и диалогов определяются типом этих элементов, не зависят от их содержательного наполнения (не важно, что именно включается или выключается с помощью флажка, это всегда делается клавишей пробел) и работают во многих приложениях;

· клавиша shift используется для выделения при работе как с файловой системой, так и с текстами;

· немодальные диалоги не закрываются после выполнения действия (поиска, перемещения и т.д.), чтобы пользователю было легче, посмотрев на результат, при необходимости повторить действие.

6. Обзорное знакомство с информационными ресурсами и сервисами Интернет. 
Трудность невизуального использования Интернет состоит в том, что разные сайты устроены по-разному. В отличие от работы с конкретным приложением, пользователю недостаточно освоить более или менее постоянные алгоритмы, а надо научиться ориентироваться в изменяющихся условиях. Сравнивая работу на компьютере с ориентировкой в пространстве, можно сказать, что использование освоенных программных инструментов подобно ориентированию в знакомом пространстве, а разные сайты становятся разными пространствами.
Дизайн web-страниц ориентирован, прежде всего, на визуальное восприятие, возможность визуально получить представление о структуре страницы, локализовать требуемую  информацию и получить прямой доступ к нужному элементу страницы с помощью мыши. Отсутствие таких возможностей при невизуальном доступе, принципиальное отличие которого составляет последовательный и линейный характер получения информации, выдвигает на первый план задачу ориентирования незрячих пользователей на сайтах. Для решения этой задачи используются средства ПЭД, которая наряду с возможностью последовательного сплошного чтения текста страницы предоставляет возможность выбирать информацию для чтения, перемещаясь по странице с помощью команд перехода к различным элементам html-разметки (следующему заголовку, к следующему списку, в конец списка и т.д.). Такие команды помогает незрячему быстрее сориентироваться на сайте и найти нужную информацию без порой весьма утомительного и продолжительного чтения всего текста страницы.

Пользователи должны получить общее представление о правилах цифровой безопасности, функционировании Интернет и интернет-браузере (на примере Google Chrome). Для первоначального знакомства и освоения приемов web-навигации можно порекомендовать сайты, разработанные специально для незрячих: 
· спецбиблиотека аудиокниг av3715.ru (для полного доступа требуется регистрация читателя в специальной библиотеке для слепых);
· портал tiflocomp.ru (посвящен тифлоинформационным технологиям и имеет наиболее содержательную среди русскоязычных ресурсов новостную ленту).

Большую практическую пользу может дать освоение инструментов для дистанционного общения (голосовой чат Teamtalk, Zoom). Zoom довольно прост в использовании, и научить подключаться к конференции можно даже мало опытных пользователей, а затем применять этот инструмент для дистанционного обучения. Голосовые чаты популярны среди незрячих. Существует множество сообществ где люди общаются между собой и проводят разные тематические мероприятия.
Также полезно создать для пользователя учетную запись электронной почты и научить основам работы с этим сервисом. Даже если ваш ученик не планирует пользоваться электронной почтой в её первоначальном смысле, она часто используется для авторизации в других сервисах.
Для мотивации к дальнейшему освоению пользователям полезно представить в обзорном порядке возможности поиска информации в интернет, использования социальных сетей, интернет-банкинга, получения госуслуг и др.
7. Некоторые настройки ПЭД.

Обе рассматриваемые нами программы экранного доступа JAWS и NVDA предоставляет широкие возможности для настройки своей работы. Однако для начинающих пользователей, на наш взгляд, многие инструменты настроек и тонкости работы с ПЭД на первых порах сложны и не востребованы в практической работе. Поэтому в курсе по основам компьютерной грамотности мы считаем возможным ограничиться знакомством с отдельными параметрами ПЭД. Настройка параметров позволит пользователям создать себе более комфортные условия работы с ПЭД в соответствии со своими индивидуальными предпочтениями.

Доступ к параметрам дляJAWS и NVDA мы получаем через меню этих программ, которые вызываются командами Ins+J и Ins+N соответственно.

О параметрах NVDA речь шла на прошлом занятии.

Из параметров JAWS коротко остановимся на отдельных параметрах в группах «Основные» и «Голоса».

Основные параметры JAWS:

· Параметр «Сообщения наставника» определяет будет ли JAWS произносить подсказки для меню и видимых элементов. Примеры подсказок: при вызове строки меню «Для навигации используйте стрелку влево или вправо», при перемещении на радиокнопку в диалоговом окне «Для изменения выбора нажимайте стрелку вверх или вниз» и т.п. На первый взгляд эти сообщения кажутся полезными для начинающего пользователя, так как напоминают управляющие клавиши, способствуя их дальнейшему запоминанию. Однако эти подсказки значительно удлиняют сообщения JAWS, и многие пользователи не дослушивают их до конца. Само по себе недослушивание в данном конкретном случае совершенно нестрашно, однако в результате у некоторых пользователей формируется привычка не дослушивать и другие сообщения JAWS, и они пропускают важную информацию. Так как одной из важных задач обучения начинающих незрячих пользователей мы считаем формирование у них навыков восприятия сообщений JAWS и внимательного отношения к ним, на наших учебных занятиях мы отключаем сообщения наставника. Однако мы обязательно знакомим пользователей с возможностью получить подсказку в конкретной рабочей ситуации, используя контекстную помощь JAWS, которая вызывается по Ins+f1. Кстати, контекстная помощь в рассматриваемом нами диалоге настройки содержит полезную информацию об назначении отдельных параметров.

· Параметр «Клавиши доступа» управляет произнесением символов, которые позволяют получить доступ к пунктам открытого меню или диалога без перемещения к ним с помощью клавиш стрелок или Tab. Поскольку в данном случае озвучивание сводится к произнесению одного символа на каждый управляющий элемент, оно практически не загромождает речь JAWS и представляется нам полезным. При этом мы не предлагаем пользователю заучивать все клавиши доступа, однако когда регулярно выполняются какие-нибудь действия, использование клавиш доступа может существенно облегчить работу и повысить её эффективность. Запоминание небольшого количества клавиш доступа, интенсивно используемых в работе, обычно трудностей не вызывает.

· Параметр «Использовать раскладку клавиатуры» даёт возможность выбрать наиболее подходящий для типа используемой клавиатуры набор команд JAWS. Так, например, раскладка «Desktop» оптимизирована для клавиатуры настольного компьютера, а «Laptop» обеспечивает возможность работы с клавиатурой без цифрового блока (комбинации, включающие в раскладке «Desktop» клавиши цифрового блока, в «Laptop» заменены на другие).

Из параметров «Голоса» наибольший интерес для начинающих представляют «Темп речи» и «Пунктуация». Первая из них в пояснениях не нуждается, а вторая позволяет выбрать уровень озвучивания пунктуации. Вопрос о том, читать или пропускать знаки пунктуации, невозможно решить раз и навсегда. Бывают ситуации, когда пользователю необходимо знать обо всех знаках, однако в большинстве случаев произнесение большого количества знаков («левая круглая скобка», «запятая» и т.д.) сильно загромождает речь JAWS и может затруднять восприятие. Уровень озвучивания пунктуации – это набор знаков пунктуации, которые будут озвучиваться, начиная с данного уровня (иными словами, знаки, которые JAWS будет произносить, если установлен этот или более высокий уровень и не будет произносить при более низких уровнях). Принадлежность каждого пунктационного знака тому или иному Уровню определяется в настройках пунктуации в центре настроек или диспетчере конфигураций (в более ранних версиях JAWS).

Чтобы получить доступ к указанным голосовым настройкам в версии JAWS 2019, в подменю «Голоса» (находящемся в подменю «Параметры») выбираем пункт «Настройка голосов». В других версиях путь доступа может несколько отличаться.

Особенности базовой части курса.

Итак, мы разобрали основные элементы базовой части курса для начинающих незрячих пользователей ПК и определили базовый набор компьютерных знаний и навыков, который составляет техническую основу невизуального интерфейса и позволяет незрячим начать самостоятельно применять компьютер на практике. Кроме того, основываясь на нём, незрячий может (при необходимости) самостоятельно (читая книги общего назначения, экспериментируя или используя помощь зрячего помощника, не владеющего тифлоспецификой), совершенствовать свои знания и осваивать работу в нужных ему приложениях. 

Для эффективного освоения базовой части курса необходимы регулярные занятия без продолжительных перерывов. До определённого момента начинающим пользователям ещё не хватает знаний, чтобы они могли начать самостоятельно работать на компьютере, на каждом шагу им попадается то, что они ещё не научились делать. В результате освоенными знаниями они пользуются только на занятиях под контролем преподавателя, и если в таких занятиях случаются длительные перерывы, знания теряются и многое приходится практически осваивать заново. На наш взгляд, для базовой части курса целесообразно проводить занятия не реже 2-3 раз в неделю продолжительностью 4-6 академических часов. Общая продолжительность занятий существенно зависит от индивидуальных особенностей обучаемых.

Вариативная часть курса

Вторая вариативная часть курса направлена на освоение приложений, которые затем будут использоваться на практике для обеспечения различных информационных потребностей:

1) работа с текстом (ввод, редактирование, оформление и печать документов) – MS Word;

2) использование информационных ресурсов и сервисов Интернет (поиск и получение информации, эффективная ВЕБ-навигация, электронная почта, интернет-банкинг, получение госуслуг и др.);

3) сканирование и распознавание текста — FineReader;

4) организация электронных таблиц и вычислений — Excel 
5) и т.д.

Эта часть курса не требует непрерывного последовательного изучения, она состоит из независимых модулей, каждый из которых посвящен отдельному приложению и может осваиваться по мере возникновения практической потребности. Активное практическое использование получаемых знаний значительно повышает эффективность компьютерного обучения и качество освоения материала. 

В отличие от базовой, вариативная часть курса в большей степени ориентирована не на освоение технических приёмов работы, а на знакомство с содержательной стороной применения приложений для решения практических задач (хотя, разумеется, это не отменяет необходимости изучения специальных приёмов, облегчающих невизуальную работу в осваиваемых приложениях).
Краткие итоги

Одним из важнейших условий успешности обучения начинающих незрячих пользователей является комфортная психологическая атмосфера. Обучение начинающих незрячих пользователей ПК можно разделить на две части: базовую, направленную, прежде всего,  на освоение техники невизуального интерфейса, и вариативную, включающую практически независимые модули по освоению отдельных приложений для решения практических задач. Базовая часть курса требует систематических занятий без длительных перерывов. Важными принципами подачи материала на этом этапе мы считаем постепенность и выявление логики. Вариативная часть, хотя и включает освоение приемов невизуальной работы в изучаемых приложениях, в большей степени ориентирована на знакомство с содержательной стороной их применения для решения практических задач. Исключение составляет работа с Интернет-сайтами, где на первый план выдвигается техническая задача ориентирования незрячего пользователя на web-страницах.

