Дополнительный материал

Некоторые настройки и возможности JAWS

Комментарий автора курса. Данный раздел был подготовлен для версии JAWS 14. Поэтому в современных версиях могут наблюдаться некоторые отличия. Однако материал может быть полезен для знакомства с общими принципами настройки и функционирования JAWS
Программа экранного доступа JAWS – многогранный сложный инструмент с большим количеством разнообразных возможностей и настроек. Хотим сразу оговориться, что сколь-нибудь полное описание всего функционала JAWS в задачи нашего курса не входит. Для более полного знакомства с JAWS можно порекомендовать аудиопособие «JAWS for Windows 15: Аудиокурс для начинающих» (http://win.tiflocomp.ru/docs/jfw15_for_beginners.php) (автор Сергей (Zorro)).

Общее представление о механизмах и инструментах настройки JAWS
Иерархия настроек JAWS. Диспетчеры JAWS. Скрипты. Мастер запуска JAWS. Меню программы JAWS. Курсоры JAWS.
Цель: знакомство с основными возможностями по управлению работой программы экранного доступа JAWS.
Иерархия настроек JAWS
Программа экранного доступа, имеющая своей целью дать незрячим пользователям возможность полноценной работы на компьютере под управлением Windows, должна обеспечить доступ к многочисленным приложениям, которые могут иметь различный интерфейс, разные элементы управления, по-разному отображать текст и осуществлять ввод данных от пользователя. Кроме того, отдельным приложениям для эффективной невизуальной работы необходимы дополнительные (не предусмотренные их разработчиками) возможности. Требования пользователей к интерфейсу тоже могут весьма различаться. Всё это требует от программы экранного доступа определённой гибкости, чтобы её можно было "подогнать" под конкретное приложение. 

Поэтому в программе экранного доступа JAWS предусмотрены многочисленные параметры (или настройки), изменяющие её работу и предназначенные для обеспечения как можно более полного и комфортного невизуального доступа к компьютеру под управлением Windows. Настройки хранятся в специальных файлах, называемых файлами настроек, и JAWS использует целый комплект таких файлов, объединяющих настройки по их функциональности. Для работы с настройками JAWS в его состав включены специальные программы – Диспетчеры.
Для понимания принципов работы JAWS важно, что существует два типа файлов настроек: файлы настроек по умолчанию и файлы настроек для конкретных приложений. 

Настройки по умолчанию являются универсальными и подходят для большинства приложений. Все файлы настроек по умолчанию имеют имя «default», а их расширение определяется Диспетчером, работающим с данным файлом.
Файлы настроек для конкретного приложения создаются тогда, когда для работы с этим приложением требуются настройки, отличные от настроек по умолчанию, и содержат только те настройки, которые являются специфичными для этого приложения. Имена всех файлов настроек для приложения совпадают с названием этого приложения (точнее, с именем исполняемого файла), расширение (как и для файлов default) определяется Диспетчером.
При запуске приложения JAWS загружает все соответствующие этому приложению файлы настроек. Во время работы, когда JAWS требуется та или иная настройка, он сначала «заглядывает» в настройки для приложения и, если находит там искомую настройку, то использует её. Если же требуемая настройка в файле настройки для приложения не обнаружена, JAWS берёт её из файла настроек по умолчанию. Например, прежде чем Jaws пошлет слово на синтезатор, он сначала обратится к файлу словаря для приложения. Если такого файла нет или в нём нет соответствующей строки, JAWS обратится к словарю по умолчанию. В любом случае будет использоваться значение, найденное первым. Таким образом значения параметров в файле настройки приложения всегда имеют приоритет перед настройками по умолчанию. 
В работе с конкретным приложением настройки из файла по умолчанию будут использоваться только тогда, когда они не переопределены в файле настройки для этого приложения. Поэтому изменение той или иной настройки в файле по умолчанию отразится на работе не всех приложений, а только тех, для которых она не переопределялась.
В дистрибутив JAWS включён полный набор файлов настроек по умолчанию, которые содержат самые распространённые и наиболее приемлемые в большинстве случаев  настройки, а также комплекты файлов настроек для распространённых приложений.
Диспетчеры JAWS
JAWS даёт возможность изменять как настройки по умолчанию, так и настройки для конкретных приложений. В первом случае изменения будут действовать глобально, то есть для всех приложений, не имеющих соответствующей собственной настройки. Во втором случае изменённые настройки будут локальными, то есть будут действовать только в том приложении, для которого они были сделаны. 
Основными инструментами для работы пользователей с настройками JAWS являются Диспетчеры. Приведём примеры Диспетчеров JAWS:

· Диспетчер клавиатуры  - позволяет просматривать, добавлять и изменять «горячие» клавиши JAWS - сочетания клавиш, назначенные на выполнение определённых действия;

· Диспетчер словаря –даёт возможность задать произношение отдельных слов, например, чтобы исправить ошибки произношения синтезатора или облегчить восприятие аббревиатур;
· Маркировщик графики – позволяет присваивать графическим элементам текстовые метки, которые впоследствии будут автоматически произноситься при «попадании» JAWS на этот элемент;

· Центр настроек - позволяет изменять многие настройки, которые определяют то, как JAWS читает и реагирует на информацию, появляющуюся на экране, насколько подробными будут сообщения Jaws о происходящем на экране, как JAWS будет вести себя при работе с web-страницами и т.д. (позднее мы остановимся на работе Центра настроек более подробно).
Чтобы сделать настройки для конкретного приложения, удобнее всего вызывать Диспетчеры JAWS из окна этого приложения. Для этого используется клавиатурная команда Ins+F2, которая выводит список доступных Диспетчеров. Для работы с настройками по умолчанию обычно удобнее использовать меню самой программы JAWS.
Скрипты
Ещё одним инструментом, позволяющим управлять работой программы JAWS и расширять её функции, являются скрипты. Скрипты – это небольшие программы, предназначенные для выполнения заданных действий и улучшения взаимодействия JAWS с приложениями. Скрипты - это очень мощное средство настройки поведения JAWS в различных ситуациях, однако работа по их созданию требует специальных навыков. Для написания и компиляции скриптов в состав JAWS включён Диспетчер скриптов.
Освоение навыков создания скриптов в задачи нашего курса не входит. Ближе познакомиться с этой темой можно в статье «Всё, что вы хотели знать о написании скриптов для JFW, но не знали, кого спросить»» (http://win.tiflocomp.ru/docs/scripts_manual/index.php).
Мастер запуска JAWS
При установке новой версии JAWS после окончания процесса активации, как правило,  автоматически появляется Мастер запуска, который позволяет настроить наиболее важные параметры, управляющие работой JAWS. 

Подробное знакомство с инструментами настройки JAWS мы начинаем именно с Мастера запуска, потому что он обеспечивает быстрый доступ к настройкам, имеющим наибольшее практическое значение для начинающих пользователей невизуального доступа, позволяя избежать длительного поиска этих настроек в различных меню и диспетчерах. Разумеется, можно ничего не менять и оставить всем параметрам их значения по умолчанию – это вполне рабочий вариант JAWS. Однако настройка параметров в Мастере запуска даёт возможность учесть индивидуальные особенности пользователя и сделать работу с JAWS более комфортной.

Мастер запуска работает с файлами настроек по умолчанию, и поэтому сделанные в нём изменения могут влиять на работу со всеми приложениями.

Если возникает потребность в использовании Мастера запуска позже (уже не в момент установки) его можно открыть из меню JAWS подменю «Справка».

Теперь перейдём к обсуждению параметров, представленных в Мастере запуска JAWS 14.

Настройки речи:

· «Темп речи» (ползунок). Думается, назначение этого элемента вполне понятно. Обычно для начинающих достаточно темпа около 50 - 60%. Однако по мере привыкания большинство пользователей значительно увеличивает темп речи, что позволяет увеличить и скорость работы в целом.

· «Пунктуация» (радиокнопка). Этот параметр управляет озвучиванием символов пунктуации (символов, не являющихся буквами и цифрами: знаков препинания, скобок, символов @, % и т.п.). Данный параметр может принимать следующие значения (по возрастанию количества озвучиваемых символов пунктуации): «Ничего», «Малая», «Полная», «Вся», - при значении «Ничего» не произносятся почти никакие символы пунктуации, при значении «Вся» произносятся все. По умолчанию выбрано значение "Полная" – произносится большинство символов. Однако произнесение символов пунктуации может осложнять восприятие речи, особенно при чтении больших объёмов информации. Наша практика показывает, что чаще бывает удобнее работать с минимальным уровнем озвучивания пунктуации (тем более, что при чтении по словам и символам все знаки будут озвучиваться вне зависимости от значения рассматриваемого параметра). 

· «Эхо ввода» (радиокнопка). Параметр управляет озвучиванием ввода и может принимать значения «Выключено», «Символы» (значение по умолчанию), «Слова», «Символы и слова». Возможно начинающим пользователям будет полезно установить значение «Символы и слова», при котором озвучивается каждый вводимый символ, а по окончании ввода слова(при нажатии клавиш пробел, Enter или знаков препинания) произносится слово целиком. Отдельные же продвинутые пользователи предпочитают озвучивание ввода только по словам.

Настройки запуска JAWS
Для пользователей, обладающих правами администратора, доступно три параметра, управляющих запуском JAWS:

· «Автоматически запускать JAWS на экране входа в систему». Если этот флажок установлен, JAWS загружается и начинает работать уже при появлении экрана входа в Windows. Это полезно, когда требуется обеспечить невизуальный доступ к выбору пользователя и вводу пароля). Флажок установлен по умолчанию. Обратите внимание, этот параметр может управлять работой JAWS только во время входа в Windows, по завершении процедуры входа JAWS прекращает работу, и запустится ли он автоматически после входа в систему определяется следующими двумя параметрами.

· «Автоматически запускать JAWS после входа в систему для всех пользователей». По умолчанию этот флажок снят.

· «Запускать JAWS после входа в систему для данного пользователя». Этот комбинированный список доступен для обычных пользователей (в том числе и не обладающих правами администратора) и имеет три значения: "Всегда", "Никогда" и "Используя значение для всех пользователей". Значением по умолчанию является "Всегда". Значение, выбранное в этом списке, обладает приоритетом перед значением флажка "Автоматически запускать JAWS после входа в систему для всех пользователей", и, следовательно, если не менять значений этих полей, JAWS всегда будет автоматически запускаться
Напомним, что, как уже отмечалось в предыдущем модуле, для запуска JAWS полезно назначить «горячие» клавиши, даже в том случае, когда он запускается автоматически. Это позволит незрячему пользователю запускать JAWS без перезагрузки Windows (например, при сбоях в работе JAWS или после того, как он был временно выгружен).

Кроме того, рассматриваемое окно Мастера запуска содержит флажок «Запускать JAWS из системного трея». Этот параметр помещает JAWS в системную панель (системный трей) и убирает его окно из цикла переключения окон )изменение этого параметра проявится только при следующем запуске JAWS). По умолчанию этот флажок не установлен, однако, на наш взгляд, его стоит установить, чтобы окно JAWS «не мешалось» при переключении между приложениями.

Независимо от способа запуска для переключения в JAWS и доступа к его управлению можно использовать комбинацию Ins+j: если JAWS запущен из системной панели, будет вызвано его контекстное меню, в противном случае мы переключимся в окно JAWS.

Настройки клавиатуры
В настройках клавиатуры присутствуют следующие параметры.

· «Использовать виртуальные меню в лентах». Включение этого флажка обеспечивает более предсказуемую навигацию по ленточным меню. По умолчанию он выключен.

· «Использовать раскладку клавиатуры». Этот комбинированный список даёт возможность переключаться между наборами клавиатурных команд JAWS, адаптированных для разных типов клавиатур. Так, например, выбрав раскладку "laptop", мы получим возможность выполнять команды JAWS посредством клавиатурных сочетаний, не использующих клавиши цифрового блока (что может быть полезным при работе с ноутбуками). По умолчанию выбрано значение «desktop», и все команды мы приводим именно в этой раскладке (познакомиться с другими наборами команд можно в документации к JAWS).

· «Рабочее состояние клавиши NUM LOCK». Этот параметр управляет состоянием клавиши NUM LOCK при включении JAWS и важен потому, что состояние этой клавиши определяет режим работы цифрового блока: при включенном NUM LOCK клавиши цифрового блока вводят цифры, при выключенном – выполняют команды JAWS. Доступны значения «Выключить при запуске» (значение по умолчанию), «Включить при запуске» и «Не изменять».
Настройки информативности

· «Сообщения Наставника». Эта радиокнопка управляет озвучиванием советов по навигации (пример – совет при вызове меню приложения: «Для навигации используйте стрелку влево или вправо»). Возможные значения: «Отключить подсказки для меню и элементов управления», «Произносить подсказки для меню и элементов управления» (значение по умолчанию) и «Произносить только пользовательские сообщения» (произносятся только сообщения, добавленные пользователем через Диспетчер подсказок). 

Комментарий автора курса. На мой взгляд, сообщения наставника излишне загромождают речь JAWS, и я обычно советую их отключать. На этом моменте мы остановимся несколько подробнее при обсуждении общих принципов обеспечения эффективности невизуальной работы.

· «Клавиши доступа». Параметр управляет произнесением клавиш доступа (см. модуль 3) и имеет значения «Отключить», «Говорить все» (значение по умолчанию), «Говорить только в меню», «Говорить только в диалогах».

Комментарий автора курса. В отличие от сообщений наставника произнесение клавиш доступа я считаю целесообразным. Это почти не удлиняет сообщений JAWS (дополнительно озвучивается всего по одному символу) и помогает запоминанию клавиш доступа (количество которых значительно превосходит количество сообщений наставника, содержащих стандартные правила навигации). При этом я не ставлю перед пользователями задачу глобального заучивания клавиш доступа, а просто привлекаю внимание к возможностям облегчить работу за счёт их использования, наиболее востребованные команды постепенно запоминаются. эффективность работы существенно повышается и в тех случаях, когда пользователь запоминает клавиши доступа только на время их частого использования.
· «Уровень информативности». Имеется три уровня информативности (в порядке убывания количества выводимой информации): "Начинающий" (значение по умолчанию), "Средний" и "Опытный". 
· «Озвучивание графики». Этот параметр управляет озвучиванием графических элементов и может принимать значения «Никакой графики» (JAWS не озвучивает графические элементы), «Маркированная графика» (озвучиваются только графические элементы, которым (самой программой JAWS или пользователем) были присвоены метки), «Вся графика» (значение по умолчанию; озвучиваются все встречающиеся графические элементы, для промаркированных произносятся соответствующие метки, а для остальных – уникальный номер, присваиваемый JAWS). 
Комментарий автора курса. Обычно при работе с известными приложениями я устанавливаю значение «Маркированная графика», чтобы не отвлекало проговаривание номеров немаркированных графических объектов. Озвучивание всей графики бывает полезно в исследовательских целях.

Мастер запуска включает также диалоговое окно с настройками Брайля, на которых мы здесь останавливаться не будем.

Замечание. Для более глубокого понимания принципов настройки JAWS полезно знать, что она является многоуровневым процессом. Так, например, устанавливая уровень информативности мы выбираем из значений "Начинающий", "Средний" и "Опытный". При этом сами эти уровни тоже можно настраивать в Центре настроек, выбирая из списка типов сообщений те, которые будут произноситься на каждом уровне.
Другим примером может служить озвучивание пунктуации. В Центре настроек для каждого символа пунктуации можно выбрать из перечня уровней озвучивания «Ничего», «Малая», «Полная», «Вся» тот, начиная с которого он будет произноситься. Так, например, если для всех знаков препинания установить уровень «Ничего», то JAWS будет всегда их произносить, независимо от значения параметра «Пунктуация».
Комментарий автора курса. Хочу обратить ваше внимание на то, что приведённые в примерах настройки уровней носят глобальный характер и менять их можно только в файле настроек по умолчанию (default).

Меню программы JAWS
Как уже было отмечено, программа JAWS может быть настроена на работу из обычного окна или из системной панели. В любом случае для переключения в JAWS и доступа к его управлению можно использовать комбинацию Ins+j: если JAWS запущен из системной панели, будет вызвано его контекстное меню, в противном случае мы переключимся в окно JAWS. Линейка меню окна JAWS (в первом случае) и контекстное меню (во втором) включают следующие основные разделы (подменю): «Параметры», «Утилиты», «Язык», «Справка». Подробно останавливаться на всех функциях и настройках, доступных из меню JAWS мы не будем и разберём только те из них, которые представляются нам наиболее интересными с познавательной точки зрения.

«Параметры». Многие настройки, включённые в этот раздел, мы рассмотрели, когда знакомились с Мастером запуска JAWS. Здесь хочется обратить ваше внимание на подразделы «Голоса» и «Управление настройками приложений».

В JAWS используется понятие «Голосовой профиль». Голосовой профиль  - это набор характеристик речевого вывода, включающий используемый синтезатор и настройки речи (темп, громкость, количество произносимой пунктуации и т.д.). По своему назначению голосовые профили похожи на стили форматирования в Word.

Подменю «Голоса» содержит диалог «Настройки голосов», который даёт возможность создать голосовой профиль и присвоить ему легко узнаваемое имя, чтобы быстро переключаться на него в дальнейшем. Например, для вычитки текста при редактировании документов Word можно установить более медленный темп речи, озвучивание всей пунктуации, а затем сохранить эти настройки в голосовом профиле "Вычитка текста в Word". в следующий раз, когда потребуется редактировать документ, можно будет выбрать голосовой профиль «Вычитка текста в Word», используя раздел меню JAWS «Язык».

Диалог «Управление настройками приложений» позволяет включать и отключать пользовательские настройки для приложений, заданные через центр настроек или скрипты. Диалог содержит список «Настройки приложений», в котором приводятся приложения, для которых значения настроек конфигурации по умолчанию были изменены через центр настроек или скрипты. По сути каждый элемент списка является флажком. Если флажок установлен, то JAWS будет использовать пользовательские настройки в соответствующем приложении, если снят - то не будет.

Диалог «Управление настройками приложений» может оказаться особенно полезным для устранения неполадок, возникших в работе JAWS в результате пользовательских экспериментов с настройками.

«Утилиты». Этот раздел обеспечивает доступ к утилитам (вспомогательным инструментам) JAWS, в том числе к Диспетчерам.

«Язык». В этом разделе практический интерес представляет подменю «Голосовые профили». Оно позволяет быстро выбрать (из встроенных или созданных пользователем) голосовые профили по умолчанию (основной голосовой профиль JAWS), для использования в текущем приложении или отключить речь, выбрав пункт «Без речи». Обратите внимание, что речь будет отключена до тех пор, пока не будет выбран другой голосовой профиль или перезапущен JAWS. 

Справка. Этот раздел обеспечивает доступ к таким полезным функциям как обучение, получение справки по JAWS, получение информации о клавиатурных командах, новых возможностях, добавленных в текущей (или более ранней) версии JAWS и др. Кроме того, как уже было сказано, через меню «Справка» можно активировать Мастер запуска JAWS.

Курсоры JAWS
Ещё одним важным средством, позволяющим влиять на работу JAWS, является использование различных курсоров.

В JAWS существует несколько курсоров, с помощью которых осуществляется навигация. В каждый момент активным является только один курсор JAWS. Активный курсор определяет фокус речевого вывода JAWS или, иными словами, показывает место активности JAWS в рабочей среде. Курсоры JAWS часто напрямую связаны с курсорами Windows.

PC курсор

PC курсор - это основной курсор, используемый в JAWS. Он соответствует системному фокусу и перемещается при выполнении клавиатурных команд Windows. PC курсор используется для перемещения по меню (указывает активный пункт), для ввода и редактирования текста (обозначает точку ввода символов), для навигации в диалоговых окнах (показывает текущий элемент управления). 

PC курсор может перемещаться только там, где перемещается системный фокус, и его перемещение осуществляется так, как это предусмотрено в среде Windows.

PC курсор по умолчанию становится активным при запуске JAWS. Если вы использовали другой курсор, то нажатие Плюс на цифровом блоке возвращает PC курсор.
JAWS курсор
JAWS курсор соответствует системной Мыши. Он используется для управления указателем Мыши, чтения текста, к которому нет доступа при помощи PC курсора, и для получения доступа к другим элементам Windows, на которые нельзя перевести PC курсор. Использование JAWS курсора иногда даёт незрячему пользователю возможность выполнить действия, клавиатурные команды для которых не предусмотрены и которые могут выполняться только с помощью мыши.

Для включения JAWS курсора используется клавиша Минус на цифровом блоке.

Перемещение JAWS курсора осуществляется с помощью стандартных клавиш навигации (таких как клавиши-стрелки, PAGEUP, PAGEDOWN, HOME, END) и вызывает перемещение по экрану указателя мыши, при этом озвучивается попадающая под курсор информация. 

Кроме того, JAWS предоставляет клавиатурные команды для имитации щелчков кнопками мыши: / (дробная черта) на цифровом блоке имитирует однократный щелчок левой кнопкой Мыши (для имитации двойного щелчка нажмите эту клавишу дважды быстро); * (звёздочка) на цифровом блоке имитирует щелчок правой кнопкой мыши. 

Чтобы узнать форму указателя мыши используется комбинация CTRL+INSERT+SHIFT+C. JAWS также предоставляет целый набор клавиатурных команд для имитации действий мыши, однако на практике эти возможности используются довольно редко, и здесь мы останавливаться на них не будем.

Для удобства использования JAWS курсор имеет несколько различных уровней ограничения перемещения по экрану компьютера (примеры: Ограничение окном приложения, Ограничение текущим окном (может использоваться, чтобы ограничить перемещение и чтение одним элементом управления), Неограничен). Для циклического переключения уровней ограничения используется клавиатурная команда INSERT+R (более подробно об этом можно прочитать в справочной системе JAWS).

Невидимый курсор

По возможностям перемещения и чтения информации невидимый курсор аналогичен JAWS курсору, однако в отличие от JAWS курсора передвижение невидимого курсора не вызывает перемещения указателя мыши, а значит и использовать его для выполнения «мышиных» команд невозможно.

Для включения JAWS курсора используется двойное нажатие клавиши Минус на цифровом блоке.

Использование невидимого курсора может оказаться полезным, когда требуется прочитать информацию, не изменяя текущего положения указателя мыши (а следовательно, и JAWS курсора). Например, иногда текст, содержащий нужную информацию, появляется на экране, когда указатель Мыши находится в определённом месте. Если вы попытаетесь воспользоваться JAWS курсором, чтобы прочитать этот текст, то вместе с ним переместиться указатель Мыши, и текст исчезнет.

Виртуальный PC курсор

Виртуальный PC курсор имитирует PC курсор при работе, например, с web_ страницами в интернет-браузерах, то есть в таких ситуациях, где требуется функциональность PC курсора, но перемещение системного фокуса (а следовательно и PC курсора) там не предусмотрено (поскольку при визуальном доступе это не требуется). Виртуальный курсор даёт возможность пользоваться клавиатурой для перемещения по WEB-странице, почти как в обычном текстовом редакторе, выделять текст и копировать его в буфер обмена.

Виртуальный курсор (как и PC курсор) активизируется нажатием клавиши Плюс на цифровом блоке. JAWS автоматически переключается между PC и виртуальным курсорами (например, при переключении в окно просмотра web-страницы в Internet Explorer).

Примечание. Кроме перечисленных курсоров в JAWS существует ещё брайлевский курсор, связанный с брайлевским дисплеем. Однако останавливаться на этом мы не будем, так как работу с брайлевскими дисплеями в этом курсе мы не рассматриваем.

Некоторые команды JAWS для работы с курсорами

Приведём ещё несколько команд JAWS, помогающие пользоваться различными курсорами.

· Назвать активный курсор - ALT+DELETE - озвучивается название активного курсора и его положение.

· Привести PC курсор к JAWS курсору - INSERT+Плюс на цифровом блоке - приводит PC курсор в расположение JAWS курсора (команда не действует, если JAWS курсор находится в недоступной для PC курсора области).

· Привести JAWS курсор к PC курсору - INSERT+Минус на цифровом блоке - приводит JAWS курсор в расположение PC курсора (если команды выполняется при активном невидимом курсоре, в расположение PC курсора переводится невидимый курсор).

Две приведённые выше команды для PC курсора так же работают и для виртуального PC курсора. Например, просматривая web-страницу с помощью виртуального курсора, можно по команде INSERT+Минус на цифровом блоке привести указатель мыши к месту просмотра и воспользоваться «мышиными» функциями. 

· Привязать JAWS к PC - CTRL+INSERT+Минус на цифровом блоке - заставляет JAWS курсор следовать за PC курсором при его перемещении по экрану (двойное нажатие сохраняет эту настройку, и она будет действовать даже после перезагрузки JAWS, пока не будет отменена повторным нажатием той же комбинации).

Краткие итоги. 
В программе JAWS предусмотрены настройки, изменяющие её работу и предназначенные для обеспечения как можно более полного и комфортного невизуального доступа к компьютеру под управлением Windows. В JAWS существует два типа настроек: настройки по умолчанию, имеющие универсальный характер, и настройки для конкретных приложений, задаваемые в тех случаях, когда для невизуальной работы с заданными приложениями требуются специфичные настройки (отличающиеся от настроек по умолчанию). Для работы с настройками JAWS в его состав включены специальные программы – Диспетчеры, которые дают возможность изменять настройки обоих типов. Настраивая JAWS, необходимо понимать, что при обращении к той или иной настройке JAWS сначала ищет её в настройках для активного приложения и только при отрицательном результате поиска обращается к настройкам по умолчанию.
Удобным инструментом для настройки JAWS является Мастер запуска, так как он обеспечивает быстрый доступ к имеющим наибольшее практическое значение настройкам, избавляя от их поиска в различных диспетчерах. Мастер запуска, как правило, автоматически активизируется в завершении процесса установки JAWS, кроме того, его можно вызвать из подменю «Справка» главного меню JAWS.
Доступ к функциям и настройкам JAWS можно получить через Главное меню программы, которое включает разделы «Параметры», «Утилиты», «Язык», «Справка».
Навигация в JAWS осуществляется с помощью нескольких курсоров. PC курсор – основной курсор JAWS, он связан с перемещением системного фокуса Windows. В отдельных ситуациях, где перемещение системного фокуса не предусмотрено (например, при просмотре web-страниц в интернет-браузере) JAWS имитирует действия PC курсора с помощью виртуального PC курсора. JAWS курсор связан с указателем мыши и перемещается по экрану вместе с ним. Использование JAWS курсора даёт возможность имитировать действия мыши с помощью клавиатурных команд.
Использование утилит «Центр настроек» и «Быстрые настройки» для управления работой JAWS
Центр настроек. Быстрые настройки
Цель: знакомство с возможностями настройки JAWS через утилиты «Центр настроек» и «Быстрые настройки»
Центр настроек

Центр настроек предоставляет универсальный интерфейс и единую точку доступа для работы с различными настройками, управляющими функционированием JAWS.

Центр настроек содержит две области: область дерева и область отображения конфигурации (вызывается ins+j, утилиты).
Область дерева содержит (в порядке перемещения с помощью клавиши Tab): 
· поле поиска, предназначенное для облегчения поиска нужных настроек;

· дерево настроек, содержащее все доступные через Центр настроек параметры JAWS, собранные в группы;

· редактор чтения, содержащий справочную информацию для выбранного в дереве настроек элемента;

· кнопки «Применить», «OK» и «Отмена»;

· комбинированный список «Приложение», позволяющий выбрать приложение, для которого будут изменяться настройки.

Область отображения конфигурации отображает в форме диалогового окна выбранную группу параметров и содержит все принадлежащие этой группе элементы.

Перемещения по элементам управления в обеих областях (области дерева и области отображения конфигурации) осуществляется с помощью Tab/Shift+tab, переключение между областями – с помощью F6.

Центр настроек (как и большинство утилит JAWS) можно вызвать:

1) через окно (или контекстное меню) JAWS, используя подменю «Утилиты»;

2) из окна активного приложения, используя диспетчер JAWS выполнить, который вызывается комбинацией Insert+F2.

В первом случае Центр настроек загружает настройки из файла настроек по умолчанию (default). Во втором случае загружаются настройки для активного приложения (из окна которого был вызван Центр настроек). Если для этого приложения не существует соответствующего файла настроек, то будет выведен запрос на его создание, при отказе от создания такого файла, будут загружены общие настройки.

При желании после загрузки Центра настроек можно изменить приложение, для которого будут производиться настройки. Для этого используется комбинированный список «Приложение» из области дерева настроек. В этом списке содержатся все приложения, имеющие в Центре настроек свои особые настройки. Первым располагается элемент «По умолчанию (для всех приложений)». Для загрузки настроек по умолчанию можно также использовать команду CTRL+SHIFT+D.

Обычный алгоритм работы с Центром настроек можно представить следующим образом. 

С помощью строки поиска или перемещения по дереву выбирается параметр, который необходимо изменить. 

При вводе текста в поле поиска Центр настроек заменяет дерево настроек на список групп и элементов, содержащих вводимый текст. Для перехода к списку результатов поиска используются Стрелка-вниз или Tab, для возвращения из списка результатов в строку поиска -  shift+tab. Переместившись к списку и выбрав настройку, можно работать с ней прямо из списка, а можно, нажав Enter, восстановить полное дерево настроек, при этом поле поиска очищается, и фокус получает выбранный в списке результатов элемент. Нажатие Escape восстанавливает полное дерево настроек и возвращает фокус к предыдущему местонахождению в дереве (туда, где он находился до начала поиска).

Комментарий автора курса. Я считаю, занимаясь с не имеющими большого опыта невизуальной работы пользователями, полезно обратить их внимание на то, что для работы с настройками необходимо переместиться из строки поиска к списку результатов. При вводе текста в строку поиска JAWS озвучивает первый найденный результат, при этом может возникнуть ощущение, что нажав Enter, мы соглашаемся с этим выбором и можем сразу приступать к работе с выбранным элементом (так происходит, например, когда мы находим программу через строку поиска в меню Пуск). Однако в Центре настроек при нажатии Enter в строке поиска ничего не происходит, и, повторюсь, чтобы начать работать с настройками, необходимо переместиться к списку результатов поиска (стрелкой вниз или клавишей Tab).
При желании можно получить справочную информацию о выбранной в дереве или списке результатов настройке, переместившись к редактору чтения, при этом JAWS прочитает первую строку, прочитать весь текст можно с помощью обычных команд чтения.

Большинство настроек, кроме требующих ввода значения через поле редактора, можно изменять (находясь прямо в дереве настроек или списке результатов) с помощью клавиши Пробел, при её нажатии настраиваемый параметр будет циклически переключаться между возможными значениями.

Другой вариант работы с настраиваемыми параметрами – использование области отображения конфигурации. Переключившись в эту область клавишей F6, мы попадаем в диалог, содержащий все настройки, входящие в выбранную группу и представленные в форме обычных элементов диалога (флажков, радиокнопок и т.д.). Использование области отображения конфигурации становится необходимым, когда настраиваемый параметр задан через поле редактирования (изменить значение такого параметра можно только через соответствующий элемент – редактор в области отображения конфигурации). Кроме того, использование области отображения конфигурации весьма удобно в тех случаях, когда изменяемый параметр содержит большое количество значений (при работе из области дерева значения перебираются только в одном порядке, и если вы пропустили нужное, придётся прокручивать их снова). Выполнив желаемые настройки в выбранной группе, для продолжения работы с настройками в других группах или завершения работы возвращаемся в область дерева.

Как обычно, для сохранения сделанных изменений без закрытия Центра настроек используется кнопка «Применить», для сохранения изменений и одновременного закрытия Центра настроек – кнопка «OK», для закрытия Центра настроек без сохранения изменений – кнопка «Отмена». При этом кнопка «Применить» становится доступной только после того, как были сделаны какие-либо изменения и может служить своеобразным индикатором. Отметим также, что кнопка «OK», является кнопкой по умолчанию и срабатывает при нажатии Enter и на элементах области просмотра конфигурации (разумеется, если текущий элемент не является кнопкой).
Комментарий автора курса. Я полагаю, что использование кнопки «Применить» целесообразно, когда намечается продолжительная работа с Центром конфигурации (или другим имеющим такую кнопку инструментом). Например, когда сделана некая настройка, а планируется ещё многое посмотреть и понастраивать, чтобы потом случайно не забыть, что что-то было изменено, и ли чтобы не потерять результаты работы из-за сбоев в системе, полезно нажать кнопку «Применить» и спокойно работать дальше. Ещё эта кнопка может оказаться полезной, когда сразу хочется посмотреть на результаты сделанных изменений. После её нажатия сделанные изменения вступают в силу, и можно переключиться в настраиваемое приложение и проверить, добились ли мы желаемого результата или надо выбрать другое значение (или срочно вернуть всё к исходному состоянию). Однако нажимать кнопку «Применить» непосредственно перед «OK» (как иногда рекомендуют) смысла не вижу.
Мы здесь не будем останавливаться на всех настройках, которые можно сделать в Центре настроек JAWS. Информацию о них можно получить непосредственно в процессе работы с этой утилитой, читая выводимые информационные сообщения, или из справочной системы JAWS. Чтобы дать представление о разнообразии возможностей Центра настроек, приведём несколько примеров групп настроек:

· Пользовательские – управляют озвучиванием ввода с клавиатуры и информации с экрана (примеры: «Повтор клавиши» и «Режим клавиши Insert» (могут быть полезны при проблемах с моторикой));

· Web/HTML/PDF - управляют многочисленными настройками чтения и отображения текста, изображений, ссылок, заголовков, фреймов, списков и таблиц на web-страницах, в HTML- и PDF-файлах;

· Режим форм: настраивают взаимодействие с интерактивными элементами (полями редактирования, комбинированными списками) на web-страницах, в HTML- и PDF-файлах;
· Обработка текста – управляют тем, как JAWS читает текст (озвучиванием заглавных букв, начала и конца таблиц, произнесением элементов списков, дат и чисел, индикацией новых строк и т.п.).
Отдельно хотим обратить ваше внимание, дерево настроек содержит группу с хорошо отражающим содержание названием «Последние изменённые настройки». Эта группа может помочь разобраться в ситуации, когда результат изменения настроек не соответствует желаемому. Максимальное количество настроек, хранимых в этой группе – 25.

Хотим ещё раз остановиться на взаимосвязи различных настроек JAWS. Наглядным примером может служить индикация заглавных букв с помощью звукового сигнала. Сразу оговоримся, что по умолчанию такая индикация настроена для чтения по символам, и рассмотрим, как это делается (не вдаваясь в детали). Необходимо проделать два содержательных действия: 

· Выбрать в каких случаях JAWS будет указывать заглавные буквы. Для этого используется параметр «Указывать заглавные буквы из группы «Обработка текста» (подгруппа «Общие»). Доступны значения: «Без индикации», «При чтении по символам, по буквам», «При чтении по словам, символам, по буквам», «При чтении по строкам, словам, символам, по буквам».

· Выбрать каким образом JAWS будет указывать заглавные буквы. Для этого надо отредактировать активную Схему речи и звуков. Чтобы получить требуемый результат, на странице «Разное» для параметра «Заглавная» надо выбрать действие «Воспроизводить звук» и, для верности, убедиться, что выбранный звук удовлетворяет вас в качестве индикатора (при необходимости изменить его).
Быстрые настройки

Окно Быстрых настроек по форме аналогично центру настроек. В нём также имеются поле поиска, дерево настроек, поле со справочными сообщениями и область отображения конфигурации. Быстрые настройки и Центр настроек также похожи по наполнению, многие (но не все) настройки доступны посредством обоих этих инструментов (при этом группировка настроек значительно различается) (вызывается ins+v).
Быстрые настройки вызываются непосредственно из активного окна, используя команду INSERT+V. Основное назначение Быстрых настроек JAWS – обеспечить оперативный и удобный доступ к настройкам для активного приложения и текущего документа (например, документа Word или интернет-сайта) и дать возможность явно определить продолжительность жизни изменений в настройках для приложения (для настроек для конкретных файлов такой возможности нет).

Именно в возможности устанавливать то, как долго будет действовать изменение каждой из настроек для приложения состоит основное отличие Быстрых настроек. Продолжительность жизни вносимых изменений устанавливается через контекстные меню элементов дерева настроек, доступны следующие значения, называемые уровнями сохранения:

· «Восстановить настройки при выходе из JAWS» - изменение действует до выгрузки JAWS, после чего настройка возвращается к её значению по умолчанию;

· «Восстановить настройки при изменении фокуса» - изменённое значение действует до изменения активного приложения (иными словами, до перехода фокуса в другое приложение);

· «Сохранить настройки» - сохраняет настройку для постоянного использования. Это значение действует по умолчанию.

Как уже было отмечено, установка продолжительности жизни изменений настроек для отдельных документов не предусмотрена, такие настройки сразу сохраняются на диске в специальном соответствующем документу файле и действуют для этого документа до тех пор, пока не будут изменены. При этом необходимо понимать, что настройки «привязываются» к документу по его имени, и, следовательно, если документ получает другое имя (в результате переименования или выполнения операции «Сохранить как…»), произведённые настройки для него действовать уже не будут.

Примечание. Уровень сохранения можно изменять только через контекстное меню элементов дерева настроек, элементы в списке результатов поиска такой возможностью не обладают. Поэтому для изменения уровня сохранения необходимо переместиться к дереву настроек.

Важное отличие Быстрых настроек состоит в том, что каждое производимое изменение вступает в силу сразу же непосредственно в момент изменения настройки, и новое значение фиксируется в соответствии с имеющимся на этот момент уровнем сохранения, не требуя дополнительного подтверждения. Это имеет два следствия.

1. Результат работы утилиты Быстрых настроек не зависит от того. каким образом завершается работа с ней. Даже при нажатии клавиши Escape (что традиционно обозначает отмену), все изменённые значения вступают в силу.

2. Если вы хотите изменить уровень сохранения какой-либо настройки, то сделать это необходимо раньше, чем установить желаемое значение самой настройки.

Быстрые настройки всегда работают с настройками для конкретного приложения или документа. Посредством Быстрых настроек нельзя получить доступ к общим настройкам, хранящимся в файле настроек по умолчанию (для этого необходим Центр настроек). И даже если вы меняете в быстрых настройках такой глобальный параметр как «Виртуальное меню лент» (включаете или отключаете использование виртуального меню), это изменение коснётся только одного приложения. Так, например, можно включить использование виртуального меню в лентах только для Word, а в других приложениях оно останется выключенным (значение по умолчанию). 

Комментарий автора курса. Не столько важно, сколько забавно: получить только что описанный результат через Центр настроек нельзя, изменить параметр «Использовать виртуальные меню в лентах» в файле настроек для приложения он не даёт.

Полезность применения Быстрых настроек для отдельных документов наглядно демонстрирует возможность с помощью этой утилиты настроить режимы работы в Internet Explorer с конкретными сайтами. Например, случаются сайты, где разработчики используют заголовки не для структурирования текста, а просто для его форматирования. Чтобы избавиться от постоянных (и совершенно не информативных) сообщений о заголовках, можно отключить их озвучивание на этом сайте в разделе «Персонализация web-настроек» в Быстрых настройках Internet Explorer.
Чтобы продемонстрировать весь алгоритм работы с Быстрыми настройками, рассмотрим пример. Предположим, что за учебный компьютер на один день сел пользователь, которому удобнее работать в Word в режиме озвучивания ввода по словам, а ваши ученики, обычно пользующиеся этим компьютером, предпочитают режим озвучивания ввода по символам. 

Чтобы минимизировать количество действий по перенастройкам, удобно воспользоваться Быстрыми настройками для Word. Для решения поставленной задачи необходимо запустить утилиту Быстрых настроек из окна Word, найти управляющую озвучиванием ввода настройку в дереве настроек, задать для неё уровень сохранения «Восстановить настройки при выходе из JAWS», установить нужное значение настройки и закрыть окно Быстрых настроек.
Для поиска настройки, управляющей озвучиванием ввода воспользуемся полем поиска. Эта настройка называется «Эхо ввода», но если даже вы этого точно не помните, логично предположить, что в названии будет присутствовать слово «ввод». Начав вводить это слово в поле поиска, получим искомый результат – «Эхо ввода». Чтобы из поля поиска переместиться на найденную настройку в дереве настроек, сначала перемещаемся в список результатов поиска(стрелкой вниз или клавишей Tab), при необходимости передвигаемся по этому списку вертикальными стрелками пока не встанем на нужную настройку, а затем, нажав Enter, перемещаемся на эту настройку уже в дереве настроек. Здесь через контекстное меню устанавливаем требуемый уровень сохранения, а затем устанавливаем новое значение нашей настройки.

Краткие итоги

Утилиты «Центр настроек» и «Быстрые настройки» обеспечивают доступ к управлению различными функциями программы JAWS, позволяя настроить подробность сообщений, реакцию на изменение информации на экране, поведение на web-страницах, работу специальных функций JAWS (таких как Анализатор текста и Оптическое распознавание) и т.д. Между этими утилитами есть два основных различия:

1) Центр настроек позволяет работать с общими настройками и настройками для отдельных приложений, а Быстрые настройки – с настройками для приложений и;  настройками для отдельных документов;

2) Утилита «Быстрые настройки» даёт возможность устанавливать продолжительность жизни сделанных изменений (до перехода в другое приложение, до завершения сеанса работы JAWS или сохранить для постоянного использования), а изменения, сделанные в Центре настроек всегда сохраняются для постоянного использования.

Использование JAWS для получения информации по невизуальной работе

Справочная система JAWS. Окно справки JAWS. Получение справки «налету».

Цель: знакомство с возможностями использования справочной системы JAWS для получения информации об этой программе и технике невизуальной работы на компьютере под управлением MS Windows.

Справочная система JAWS

Мы считаем необходимым остановиться на использовании возможностей справочной системы JAWS по двум основным причинам. Во-первых, эта система предоставляет обширные возможности для получения информации по использованию JAWS для невизуального доступа к компьютеру под управлением Windows и может стать надёжным источником сведений о JAWS, необходимых преподавателям. Поэтому, если вы хотите расширить или уточнить свои знания по этой программе, попробуйте обратиться к справке (в локализованной компанией Элита групп версии JAWS 14.0.9002 уже большая часть справочной информации переведена на русский язык и, поблагодарив Элита групп, хочется надеяться на дальнейшее развитие этой тенденции). Во-вторых, освоение приёмов получения справочной информации JAWS мы считаем одной из важнейших задач базового обучения начинающих пользователей.  Подробное знакомство с функциями и настройками JAWS может не входить в учебные курсы для начинающих из-за ограничений по времени, не имея достаточного опыта практической работы, пользователям бывает трудно их осваивать. Однако умение пользоваться справочной системой даст пользователям возможность получать новые знания по мере возникновения потребности в них, а также восстанавливать забытое. Это хорошо демонстрирует пример с запоминанием «горячих» клавиш. На наш взгляд, пользователям важнее не запомнить как можно больше клавиатурных команд, а научиться при необходимости узнавать их.

Доступ к справочной информации JAWS можно получить через окно справки, которое, в свою очередь, активизируется через основное окно (или контекстное меню) этой программы, а также с помощью специальных команд для получения справки «налету». Окно справки даёт возможность получить связную информацию по выбранной теме. Использование команд справки «налету» позволяет получать различные контекстно-зависимые подсказки JAWS непосредственно в процессе прикладной работы.

При описании «горячих» клавиш в справочной системе JAWS используются следующие соглашения.

· Для обозначения комбинации клавиш (совместного «одновременного» нажатия) используется знак «+» («плюс») (например, команда включения непрерывного чтения обозначается INSERT+Стрелка вниз).

Комментарий автора курса. Я всегда объясняю начинающим пользователям, что одновременного нажатия клавиш в полном смысле этого слова не бывает, и чтобы нажать комбинацию клавиш, надо сначала нажать все входящие в неё клавиши, кроме последней, затем нажать и отпустить последнюю клавишу комбинации и отпустить остальные, то есть последняя клавиша комбинации нажимается на фоне остальных. Для отработки навыка нажатия комбинации клавиш первой использую команду Insert+F12, по которой озвучивается текущее время, (в результате пользовательский арсенал сразу пополняется командой с легко ощутимой полезной отдачей). Двойное нажатие F12 на фоне Insert озвучивает текущую дату.
· Для обозначения последовательности нажатий клавиш и их комбинаций используется символ «,» («запятая»). Так, например, запись «Insert+Пробел, O» обозначает, что сначала надо нажать комбинацию Insert+Пробел, а затем клавишу o (эта команда включает режим оптического распознавания JAWS.

· Клавиши цифрового блока клавиатуры обозначаются словом «NUM PAD». Например, INSERT+NUM PAD 5 – команда чтения текущего слова. Если перед названием цифровой клавиши не стоит NUM PAD, используются клавиши верхнего цифрового ряда.

Окно справки JAWS доступно из основного Окна JAWS по нажатию F1 или через подменю «Справка» контекстного меню JAWS (Пункт «Разделы справки»). 
Окно справки содержит вкладки «Содержание», «Указатель» и «Поиск». Переключение между этими вкладками осуществляется с помощью команды CTRL+TAB (как в обычном многостраничном диалоге). При первом запуске справочной системы активна вкладка «Содержание», далее JAWS помнит последнюю использовавшуюся вкладку и при следующем открытии справочной системы активирует именно её.

Содержание представлено в форме дерева, в котором перечисляются книги и страницы. Книги - это категории, содержащие набор страниц. Страницы - это разделы, содержащие информацию. Для перемещения по содержанию используются стандартные средства работы с деревом.

Для отображения текста выбранного раздела необходимо нажать ENTER, а затем F6 для перехода в Окно раздела. Клавиша F6 при работе со справочной системой используется для перехода между двумя областями: областью, где осуществляется выбор раздела, и областью в которой отображается содержание (окно раздела).

Очень удобным и полезным инструментом справочной системы JAWS является вкладка «Поиск». Введя поисковый запрос (ключевое слово) и нажав ENTER, мы получаем список содержащих его разделов. Например, заинтересовавшись использованием невидимого курсора, по запросу «Невидимый» мы получили список содержащих это слово разделов справки, что значительно облегчило добывание требуемой информации. К списку результатов поиска перемещаемся клавишей Tab и работаем как с содержанием: стрелками выбираем заинтересовавший раздел, клавишей enter подтверждаем выбор и клавишей F6 переходим в окно выбранного раздела.

Правила работы с окном раздела такие же как с web-страницами, работа ведётся с помощью виртуального PC-курсора. Можно использовать непрерывное чтение, читать по строкам, предложениям или абзацам, выделять и копировать текст. Для активизации ссылок используется клавиша ENTER. Доступны и другие возможности JAWS для web-страниц, например, перемещение по заголовкам с помощью клавиши h, использование списков ссылок и т.д.  (системно и более подробно познакомиться с этими возможностями можно в разделе справки JAWS «Просмотр Интернета» в книге «Использование Интернета с JAWS»).

Получение справки «налету»

JAWS предлагает различные возможности получения подсказок, соответствующих текущему состоянию рабочей ситуации и далее мы опишем основные команды, которые можно применять для этой цели.

· Справка по клавиатуре - INSERT+1

При изучении клавиатурных команд полезным инструментом может стать справка JAWS по клавиатуре. Она предоставляет информацию о комбинациях клавиш во время работы в любом приложении. Для активизации справки JAWS по клавиатуре используется комбинация INSERT+1. JAWS произнесёт: «Справка по клавиатуре включена». Теперь, нажав любую комбинацию клавиш, вы услышите описание соответствующей команды, сама же команда при этом выполняться не будет. При двойном нажатии выводится более подробное описание (дважды быстро нажимается последняя клавиша комбинации на фоне остальных). Режим справки по клавиатуре отключается повторным нажатием комбинации INSERT+1. 

· Справка по "горячим" клавишам JAWS - INSERT+H 

Эта команда предоставляет быстрый доступ к клавиатурным командам JAWS, которые могут оказаться полезными в данном контексте. Как правило, это «горячие» клавиши JAWS для общего использования или для активного приложения.

При нажатии INSERT+H список «горячих» клавиш выводится в окне виртуального просмотра, которое по возможностям работы аналогично окну раздела в справке JAWS (можно читать и выделять текст, переходить по ссылкам и т.д.).

Замечание. По умолчанию Сообщения в окне виртуального Просмотра отображаются на экране, однако эта настройка может быть изменена в диалоге «Основные» в меню «Параметры» основного окна JAWS или в группе «Пользовательские» Центра настроек, и окно виртуального просмотра не будет отображаться на экране (на возможности невизуальной работы с ним это не влияет).

· Справка по клавишам Windows - INSERT+W

Справка по клавишам Windows отображает в окне виртуального просмотра сообщение, в котором перечислены "горячие" клавиши Windows, которые могут оказаться полезными в данном контексте. Сообщения о клавишах Windows появляются в окне виртуального Просмотра. 

· Контекстно-зависимая справка - INSERT+F1

По комбинации INSERT+F1 JAWS выводит сообщение, которое описывает текущий элемент управления или текущее Окно. Так, например, нажав эту комбинацию в окне документа в Word, вы получите информацию об этом документе (количество таблиц, разделов и других объектов, размеры полей и т.п.), в окне Internet Explorer’а с открытой web-страницей – информацию об этой странице (количество заголовков, ссылок и т.д.). При нажатии INSERT+F1 на элементах диалоговых окон, меню или ссылках JAWS предоставляет информацию об этих элементах управления и правилах работы с ними. 

Сообщения контекстно зависимой справки также  появляются в окне виртуального просмотра и, как правило, содержат ссылку на список «горячих» клавиш JAWS по активному приложению(тот же список, который выводится по  команде INSERT+H).

Быстрое двойное нажатие клавиш INSERT+F1 открывает раздел справки JAWS для текущего приложения (если таковой существует). Обычно такой раздел содержит общую информацию о приложении, команды JAWS, советы по началу работы и полезные рекомендации (к сожалению, большая часть этой информации не переведена на русский язык).

· Прочитать элемент управления и справку - INSERT+TAB 

По INSERT+TAB JAWS сначала повторяет озвучку текущего элемента управления, а затем озвучивает советы по работе с этим элементом и навигации в текущем положении (то есть произносит соответствующее сообщение наставника). Использование этой команды является лучшим способом для получения информации о текущем элементе и клавишах доступа без перемещений и необходимости включать автоматическое произнесение сообщений наставника.

Комментарий автора курса. Я всегда рекомендую пользователям использовать INSERT+TAB, когда требуется повторить/уточнить информацию о текущем элементе управления (например, когда они её не расслышали), вместо автоматически вырабатывающегося способа с использованием перемещений «туда – обратно» (Tab – Shift+Tab, стрелка-вверх – стрелка-вниз и т.п.).

Краткие итоги

Справочная система JAWS может стать полезным инструментом для получения информации как о самой этой программе, так и о технике невизуальной работы в MS Windows, и поэтому освоение навыков работы с этой системой становится важной составляющей обучения начинающих незрячих пользователей, а сами эти навыки – элементом их стартового капитала, обеспечивающим дальнейшее саморазвитие. Доступ к справочной системе JAWS осуществляется через окно справки из меню основного окна JAWS, а также посредством команд получения справки «налету». Окно справки даёт возможность получить связную информацию по выбранной теме, для поиска нужной информации удобно использовать вкладку «Поиск». Использование команд справки «налету» позволяет получать различные контекстно-зависимые подсказки JAWS непосредственно в процессе прикладной работы. Основные команды для получения справки «налету»: Справка по клавиатуре - INSERT+1; Справка по "горячим" клавишам JAWS - INSERT+H; Справка по клавишам Windows - INSERT+W; Контекстно-зависимая справка - INSERT+F1; Прочитать элемент управления и справку - INSERT+TAB.

