[bookmark: _GoBack]Инструкция для подключения к электронному ресурсу Российской государственной библиотеке для слепых онлайн аудиобиблиотеке для слепых «Логос» (аv3715.ru)
Для подключения к аудиобиблиотеке для слепых «Логос» необходимы скан-копии документов:
1. Паспорт с пропиской
2. Справка МСЭК
Что бы подключиться к библиотеке необходимо отправить скан-копии своих документов со СВОЕГО!!! Электронного ящика на адрес zvuk@rgbs.ru с просьбой подключить Вас к электронному ресурсу. В ответ Вам сбросят бланк договора и анкету. Договор необходимо распечатать, заполнить, подписать и отправить его скан-копию на тот же адрес (zvuk@rgbs.ru). Анкету можно заполнить в электронном виде. Вместо сканов могут подойти и просто фотографии документов и заполненного договора.
Специалисты библиотеки на основании этих документов создадут Вашу учетную запись на электронном ресурсе (т.е. зарегистрирует).
Важно! Отправлять документы и вести переписку необходимо со своего электронного ящика, т.к. на него придут пароль доступа, а также инструкции по подключению. Логином для доступа будет Ваша электронная почта.
Получить доступ к аудиобиблиотеке могут только инвалиды по зрению.
После того, как Вас зарегистрируют и вы получите пароль для доступа на смартфон или планшет нужно установить приложение аv3715.ru с помощью Playmarket.
Установив приложение, вы входите через него в аудтобиблиотеку. В первый раз необходимо ввести логин и пароль, настроить приложения для своего удобства пользования. В дальнейшем вводить учетные данный каждый раз уже не будет необходимости.  
