1. Полное название организации с указанием организационно-правовой формы;

Частное учреждение «Нижегородский областной центр реабилитации инвалидов по зрению «Камерата». Организация создана в 1996 г.
2. Миссия (цели), задачи деятельности; 

Миссия организации:

 Содействие социальной интеграции инвалидов по зрению, прежде всего - незрячих специалистов, аспирантов, студентов, абитуриентов, старшеклассников. 

Основные задачи деятельности Центра «Камерата»:

· Внедрение современных технологий социальной адаптации инвалидов по зрению;

· Формирование у инвалидов активной жизненной позиции и осознания своего места в современном обществе;

· Комплексная поддержка образовательного процесса незрячей молодежи;

· Формирование адекватного представления в обществе о проблемах и возможностях инвалидов по зрению.

· Обобщение и распространение опыта в сфере социальной интеграции инвалидов по зрению.

3. Контактный телефон, почтовый адрес (как связаться с организацией), адрес электронной почты, веб-сайт (если есть);
Факт. адрес: 603000, г. Нижний Новгород, пер. Университетский, 7 , ауд. 306.

Почтовый адрес: 603140, г. Нижний Новгород, пр. Ленина, 23А - 23.

Телефон/факс: (831) 434 09 06,

Е-mail: tiflo@comp.unn.ru,
Веб-сайт: www.kamerata.org
4. Информация о руководителе организации, контактная информация
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Махнева Екатерина Владимировна – 
Директор Центра «Камерата»
Тел.: (831) 434 09 06, 

Тел.сот. 8 (910) 795 86 57

E-mail: emahneva@rambler.ru
5. Структура управления организации (без персональных данных);

Учредителем Центра «Камерата» является Общероссийская общественная организация инвалидов – Российская ассоциация незрячих студентов и специалистов. Руководит организацией директор, имеющий одного заместителя.

6. Региональные отделения, представительства и представители (если имеются);

Нет

7. Формы работы с волонтерами (рассылка информации, обучение, организация практики, включение в проекты и т.д.);

В январе – апреле 2011 г. в рамках проекта «Разработка и апробация модели социального партнёрства с IT-компаниями» велась работа (рассылка электронных сообщений, распространение буклетов) по привлечению добровольцев к работе с нашей целевой аудиторией. Для откликнувшихся специалистов IT-компаний был проведен тренинг, направленный на понимание проблем инвалидов по зрению, специфики общения с ними, а также возможностей, которые дает им использование компьютерных технологий. После прохождения тренинга волонтеры привлекались к оказанию инвалидам по зрению компьютерной помощи. Основным направлением такой помощи стало выполнение заявок незрячих и слабовидящих на поиск информации в интернет (аудиокниги, музыка, научные статьи и пр.).
8. Сведения о деятельности и итогах работы организации за отчётный период.
Проекты – 2011 
	Сроки проекта
	Сумма
	Название
	Грантодатель
	Партнеры проекта

	11.01.2011 -28.02.2011
	150 000 р.
	Интернет - универсальный помощник
	Правительство Нижегородской области
	Тифлоцентр
 ННГУ

	01.02.2010 -30.04.2011
	7 000 $ США
	Разработка и апробация модели социального партнёрства с IT-компаниями
	Благотворительный фонд «Чаритиз Эйд Фаундейшн» (Великобритания) - CAF»
	Тифлоцентр ННГУ

	15.08.2011 - 01.11.2011
	120 000 р.
	Читай по-новому!
	Администрация 
Нижнего Новгорода
	Тифлоцентр ННГУ

	01.09.2011- 

30.11.2011
	132 000 р.
	Повышение социальной активности незрячей молодежи
	Правительство Нижегородской области
	Нижегородская областная организация Всероссийского общества слепых
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 I. 2011 календарный год для Центра «Камерата» начался с реализации проекта «Интернет – универсальный помощник», получивший наивысшую оценку экспертной комиссии конкурса социальных проектов «Твое время!» (конкурс проводился по личной инициативе Губернатора Нижегородской области В.П. Шанцева при поддержке депутатов фракции «Единая Россия» в Законодательном Собрании Нижегородской области). 
Одним из приоритетных направлений развития в нашей стране является расширение возможностей получения различных услуг через Интернет. Для инвалидов по зрению такие возможности имеют дополнительное компенсаторное значение. Пользуясь ими, они могут обойтись без посторонней помощи для хождения по различным инстанциям и ручного заполнения документов.

Данный проект был направлен на расширение использования инвалидами по зрению современных Интернет-технологий в интересах повышения качества их жизни. 
1. В целях привлечения внимания общественности к проблемам обеспечения доступности информационной среды для инвалидов по зрению и популяризации современных Интернет-технологий как средства социальной жизнедеятельности незрячих и слабовидящих 28 января 2011 года состоялось стартовое мероприятие проекта “Интернет – универсальный помощник”.

В мероприятии приняли участие представители партии «Единая Россия», Министерства социальной политики Нижегородской области, Министерства информационных технологий, связи и средств массовой информации, главного бюро медико-социальной экспертизы, а также представители организаций, работающих с инвалидами по зрению, и СМИ.

На мероприятии были продемонстрированы компенсаторные возможности Интернет-технологий для инвалидов по зрению; участники обсудили перспективы развития Интернет-услуг и пути обеспечения их доступности. Для гостей была проведена экскурсия в Тифлоинформационный центр, в процессе которой они ознакомились с компьютерными технологиями для незрячих и слабовидящих людей.
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Стартовое мероприятие проекта
2. Кроме того, в рамках проекта проводились обучающие семинары, на которых инвалиды по зрению знакомились с возможностями получения услуг через Интернет, в частности, с помощью системы Сбербанк ОнЛ@йн. Кроме того, проведено выездное мероприятие для незрячих и слабовидящих пользователей ПК, проживающих в области за пределами Нижнего Новгорода или испытывающих большие трудности в передвижении. Всего в мероприятии участвовало 20 инвалидов по зрению. На семинаре они…
· получили некоторые общие представления об эффективных приемах невизуальной работы в Интернет и необходимых мерах безопасности; 
· прошли обучение использованию порталов государственных и муниципальных услуг; 
· познакомились с сервисами интернет-банков; 
· узнали о механизмах совершения покупок в интернет-магазинах; 
· получили представление о работе с некоторыми интернет-программами. 
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	Представитель Сбербанка рассказывает инвалидам по зрению о сервисах системы "Сбербанк-ОнЛайн"
	Участники выездного семинара




Информация, полученная инвалидами по зрению, имела для них большое практическое значение: использование интернет-сервисов помогает им самостоятельно выполнять те действия, совершение которых раньше требовало помощи посторонних. Также в течение всего срока реализации проекта проводилась работа по консультированию незрячих и слабовидящих пользователей ПК по вопросам применения интернет-технологий. Следует отметить, что деятельность по проекту не была ограничена сроками реализации проекта, а стала одним из направлений текущей деятельности организации.
II. В марте 2011 г. был завершен начатый в феврале 2010 г. проект «Разработка и апробация модели социального партнёрства с IT-компаниями», финансируемый фондом CAF Россия в рамках программы «Точки роста». 
Поскольку одним из основных направлений деятельности Центра «Камерата» является внедрение современных информационных технологий в интересах разносторонней поддержки инвалидов по зрению, установление партнерских отношений в ходе проекта велось с компаниями, работающими в IT-сфере, при чем преимущественно с теми, частью корпоративной культуры которых является добровольчество.
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Сотрудничество основывалось главным образом на привлечении волонтеров – сотрудников IT-компаний, к работе с нашей целевой аудиторией. В январе 2011 г. для очередной группы добровольцев был проведен тренинг, направленный на понимание проблем и возможностей инвалидов по зрению, а также на знакомство со спецификой взаимодействия с этой категорией инвалидов, после которого волонтеры участвовали в оказании инвалидам по зрению помощи в использовании компьютерных технологий.
 Непосредственная работа с инвалидами по зрению способствовала пониманию IT-специалистами проблем, возникающих у этой категории пользователей в информационной сфере. Кроме того, привлечение волонтеров как дополнительной рабочей силы позволило нашей организации более оперативно реагировать на поступающие от инвалидов по зрению просьбы.

За успешную реализацию проекта Центр «Камерата» был награжден премией.
III. Проект «Читай по-новому!», реализуемый при финансовой поддержке Администрации г. Нижнего Новгорода, в данный момент находится на стадии реализации. 
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Одна из самых важных и сложных задач, которые призваны решать технические средства реабилитации для незрячих и слабовидящих – это обеспечение возможностей чтения. Глубокие нарушения зрения делают «обычный» процесс чтения недоступным, и для решения этой проблемы слабовидящие люди применяют различные увеличители, а незрячие – активно пользуются «говорящими» книгами с помощью разнообразных аудиовоспроизводящих устройств. Значимость таких средств для инвалидов по зрению подтверждается тем, что они включены в «Федеральный перечень реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду».
Проект направлен на внедрение в практику незрячих и слабовидящих нижегородцев новейших технических средств для чтения. 
В рамках проекта специалисты нашей организации продемонстрируют инвалидам по зрению следующие устройства для чтения:
· DAISY-плееры - предоставляют принципиально новые возможности навигации по тексту, поддерживают большое количество форматов данных и могут использоваться как диктофоны. DAISY-плееры уже завоевали популярность у незрячих людей во всём мире, и только в этом году начали осваиваться в России.

· Плееры iPod фирмы Apple - в отличие от DAISY-плееров не являются приборами, предназначенными специально для незрячих, однако в соответствие с требованиями общедоступности в них изначально встроено речевое сопровождение, обеспечивающее возможности полноценного невизуального доступа к функциям этих устройств. Важно отметить, что цена всех этих устройств не превосходит суммы, предусматриваемой государственным финансированием на обеспечение инвалида устройством для чтения «говорящих» книг, а цена некоторых из них существенно ниже.

· Линейка портативных видеоувеличителей - предоставляют возможности варьировать в широких пределах не только величину, но и цветовые характеристики изображение, обеспечивая более комфортные условия восприятия для слабовидящих.

· Электронные книги – устройства, предназначенные для чтения электронной информации, позволяют увеличивать изображение, имеют длительное время автономной работы и создают более комфортные по сравнению с экраном компьютера условия чтения.
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 Кроме того, для специалистов, отвечающих за обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации, планируется провести демонстрацию современных высокотехнологичных устройств. 
Реализация проекта позволит инвалидам по зрению расширить свой тифлотехнический кругозор и освоить принципиально новые виды тифлотехнических средств; специалисты, работающие с инвалидами, смогут расширить свои компетенции в сфере тифлотехники. Все это будет способствовать внедрению в практику новых реабилитационных технологий и повышению качества жизни незрячих и слабовидящих. В дальнейшем вся приобретенная техника будет использоваться для обучения инвалидов по зрению. 
IV. В проекте «Повышение социальной активности незрячей молодежи» Центр «Камерата» выступает в качестве партнера Нижегородской областной организации Всероссийского общества слепых (ВОС). 
Для многих инвалидов по зрению местная организация ВОС становится источником реабилитационной поддержки и центром всей их социальной жизни. Активисты местных организаций ведут культурно-массовую и просветительскую работу, оказывают нуждающимся разнообразную практическую помощь. Однако применяемые формы и методы работы больше ориентированы на людей пожилого возраста, а незрячая молодежь остается в стороне. Реализуемый проект направлен на повышение социальной активности незрячих молодых инвалидов по зрению, их вовлечение в деятельность Всероссийского общества слепых и внедрение в эту деятельность современных форм и методик реабилитационной работы. Основным мероприятием проекта станет Молодежный форум, который планируется провести в начале ноября 2011 г. В форуме примут участие не менее 40 молодых представителей местных и производственных организаций ВОС разных районов Нижегородской области в возрасте от 18 до 40 лет с активной гражданской позицией. Приобретенные на форуме знания помогут поднять реабилитационную работу организаций ВОС на более высокий уровень, что в итоге сделает благополучателями проекта всех членов областной организации – более 4500 инвалидов по зрению.
V. Сотрудничество с Избирательной комиссией Нижегородской области.
Сотрудничество Центр «Камерата» с Избирательной комиссией Нижегородской области осуществляется с января 2010 года. Взаимодействие нацелено на информирование в сфере избирательного права и повышение избирательной активности граждан, имеющих зрительные нарушения. Особое внимание в работе с этой категорией инвалидов уделяется молодому поколению избирателей. 
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1. Так, 11 марта 2011 г. Избирательная комиссия Нижегородской области и Центр «Камерата» провели конкурс команд КВН «Выборы глазами молодежи» между двумя нижегородскими школами для детей с глубокими нарушениями зрения. Несмотря на то, что все задания конкурса были на такую сложную тему, ребята очень творчески подошли к их выполнению и обе команды отлично с ними справились. В своих выступлениях участники использовали яркую атрибутику, разыгрывали сценки, читали стихи, пели, танцевали. Данное мероприятие показало, что такой креативный подход к привлечению внимания молодежи к избирательному праву и процессу является ничуть не менее эффективным, чем серьезные и обстоятельные лекции и беседы. 
2. В целях обеспечения избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями по зрению, для возможности личного участия слепых и слабовидящих избирателей в выборах по поручению избирательной комиссии Нижегородской области Центр «Камерата» и тифлоинформационный центр ННГУ печатали информационные материалы, а также трафареты к избирательным бюллетеням, выполненные рельефно-точечным шрифтом (азбукой Брайля). Так, на выборах депутатов Законодательного Собрания Нижегородской области, которые прошли 13 марта 2011 года, подобные информационные материалы использовались на 43 избирательных участках в г. Нижний Новгород и на 12 избирательных участках в областных центрах: г. Арзамас, Богородск, Лукоянов, Шахунья, Выкса, Кулебаки, р.п. Вознесенское.

В комплект информационных материалов, выполненных рельефно-точечным шрифтом, входили:

· Трафареты к избирательным бюллетеням для голосования по областному и  одномандатному избирательным округам;

· Список кандидатов в депутаты Законодательного Собрания Нижегородской области, зарегистрированных по областному избирательному округу;

· Памятка о голосовании с помощью трафарета для избирателя, являющегося инвалидом по зрению.

С помощью этих информационных материалов слепые и слабовидящие жители Нижегородской области, владеющие азбукой Брайля, смогли самостоятельно, без посторонней помощи проголосовать. 

Также были напечатаны рельефно-точечным шрифтом приглашения для граждан с ограниченными физическими возможностями по зрению, придти на выборы 13 марта 2011 г., которые избирательная комиссия Нижегородской области рассылала адресно по почте инвалидам по зрению.

3. С апреля по ноябрь 2011 года по поручению Избирательной комиссии Нижегородской области  Центр «Камерата» проводит областной конкурс среди граждан с ограниченными физическими возможностями на лучшую работу по вопросам избирательного права и процесса «Равные права – равные возможности». Конкурс направлен на повышение правовой культуры избирателей, привлечение их внимания к вопросам избирательного права и процесса. Конкурс проводится в трех номинациях среди трех категорий инвалидов: граждан, имеющих нарушения органов зрения, слуха и опорно-двигательного аппарата. Победители в каждой номинации будут награждены дипломами избирательной комиссии Нижегородской области и денежными призами.
VI. Участие специалистов «Камераты» в мероприятиях международного уровня позволяет организации быть в курсе мировых тенденций в сфере интеграции инвалидов по зрению и обмениваться опытом с ведущими российскими и зарубежными специалистами. 
1. В апреле этого года директор Центра «Камерата» Е.В. Махнева и руководитель Тифлоинформационного центра ННГУ М.А.Рощина посетили Новосибирскую областную специальную библиотеку для незрячих и слабовидящих, где они приняли участие в Международной школе транскрибиторов «Волонтёры DAISY».
Школа транскрибиторов была направлена на распространение практических знаний и навыков создания аудиокниг в формате DAISY (Digital Accessible Information System – система доступной цифровой информации), имеющих сложную многоуровневую структуру, которая предоставляет инвалидам по зрению принципиально новые возможности навигации по аудио-гипертексту.
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Кроме того, наши сотрудники посетили технический адаптивный центр Новосибирского государственного университета, познакомились с его работой, обменялись опытом по поддержке образовательного процесса студентов, инвалидов по зрению. При этом обе стороны выразили готовность к дальнейшему сотрудничеству и развитию более тесных партнерских отношений.

2. В сентябре Е.В. Махнева и М.А. Рощина посетили г. Якутск, где приняли участие в международной научно-практической конференции «Инклюзивное образование: проблемы, поиски, решения», проводимой Северо-Восточным федеральным университетом.

В работе конференции участвовали более ста пятидесяти специалистов и учёных из Республики Саха (Якутия), Российской Федерации и из пяти зарубежных стран. 
На конференции наши сотрудники выступили с докладами. Также Рощина М.А. провела мастер-класс «Особенности работы незрячего пользователя ПК», который получил высокую оценку участников.
9. Финансовая часть:

	1) Доходы организации:
	

	· Целевые поступления
	311 600 руб.

	· Доходы от коммерческой деятельности (если ведется)`
	8 600 руб.

	2) Расходы:
	

	· Расходы по целевым средствам (программная деятельность)
	310 000 руб.

	· Расходы на ведение коммерческой деятельности (если ведется)
	9 000 руб.

	· Административные расходы организации (желательно с расшифровкой включенных статей)
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� Большинство проектов Центра «Камерата» реализует в партнерстве с Тифлоинформационным центром компьютерных технологий Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского (typhlos – греч. «слепой»), созданного в 1999 г. по инициативе «Камераты» для поддержки образовательного процесса студентов, инвалидов по зрению, обучающихся в нижегородских вузах (� HYPERLINK "http://www.unn.runnet.ru/tiflo/" ��http://www.unn.runnet.ru/tiflo/�) .


� Размеры и структура доходов некоммерческой организации, а также сведения о размерах и составе имущества некоммерческой организации, о ее расходах, численности и составе работников, об оплате их труда, об использовании безвозмездного труда граждан в деятельности некоммерческой организации не могут быть предметом коммерческой тайны. (ст. 32, ФЗ №7 «О некоммерческих организациях» ред. от 05.04.2010 г.)
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